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COLÉOPTÈRESDE L'INDO-CHINE

Par M. LÉON FAIRMAIRE, Membre honoraire.

Séance du 28 mars 1888.

Diverses communications, faites d'abord par notre collègue M. Dollé,

qui m'a envoyé les récoltes faites en Cochinchine par M. Laligant, puis

d'autres de M. Maurice Aubert, de M. Fleutiaux, et surtout celles de

notre collègue M. de Beauchene, qui a exploré avec succès le Toukin,

me donnent occasion de décrire un assez grand nombre de Coléoptères

nouveaux ou intéressants.

La faune coléoptérique de cette région n'a pas un caractère bien tran-

ché ; elle participe des faunes chinoise et malaisienne. En remontant

vers les montagnes, on rencontre quelques types de l'Assam et do l'Inde;

mais, jusqu'à présent, les explorations dans les parties éloignées du

littoral n'ont eu .ieu que d'une manière rapide et superficielle, généra-

lement dans des rayons restreints et souvent en courant de sérieux

dangers.

Oi'HiONEA Beauchenu. —Loug. 6 1/2 mill. —Elongata, convexa.

nitidissima, atro-cterulea, capitis prothoracisque collo, elytrorum tertia

parte basali, mandibulis et antennarum articulis 3 primis (ceteris fuscis)

rufis, palpis piceis, femorum basi pallida, elytris utrinque ante apicem

macula minuta albida signatis ; capite polito, utrinque inter antennas

sat fortiter inqiresso; anlonnis gracilibus médium corporis paulo supe-

rautibus; prothorace elongato, basi constricto, antice attenuato, ante

apicem anguste cylindrico, basi transversim multistriato ; elytris medio

leviter ampliatis, ante médium transversim impressis, apice paulo

oblique truncatis et augustissime pallido marginatis, dorso lœvigatis,

pilis erectis laxe sparsutis, suturam versus leviter bistriatis ; subtus

fusco-cœruloa, collo et nictastorno exceptis, tibiis tarsisque pallide ful-
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vis, tibiaiuiii et articulonua apicibus breviter fuscalis. —Toiikiu (de

Beauchêne).

Celte cliannaïUe espèce se dislingue facilement de ses congénères par

la coloration des élytres qui sont d'un bleu foncé avec la base rou-

goàtre et un point blanc sur chacune avant l'extrémité ; en outre, il n'y

a de stries que vers la suture.

1. Casnonia FusciPENNis Chaud. —Long. 6 mill. —Sat clougala, sat

convexa, fusca, valde nitida, vago metallescens, elytris apice utrinquc

macula rufo-testacea aut ferc intégra, aut obsolète bilojja, pedibus palpis

rufo-testaceis, bis apice infuscatis, gcnubus breviter obscurioribus, an-

tennis fuscis, basi rufo-testacea; capilc ovato, inter oculos, sat fortiter

punctato, inter antennas fortiter bifoveato, clypeo utrinque angulato ;

prothorace oblongo-ovato, elytris angustiore, antice attenuato, postico

leviter anipliato, parum dense punctato, lateribus fortins et rugose, fere

plicatulo; elytris parallelis, apice paulo ol)liquo truncatis, sat fortiter

punctato-striatis, striis post médium attcnuatis, apice evanescentibus,

intervallis brevibus, basi subconvexis, post scutellum transversim ini-

pressis, intervallo 3° medio et ante apicem puncto impresso
;

pectoro

punctato. —Tonlcin (Dorr et de Beauchêne).

2. G. METALLicA. —liOUg. 7 1/2 mill. —Pra^cedenti affmis sed paulo

major, elytris longioribus ; fusco-a'nea, valde nitida, elytris apice ex-

tremo piceis, pedibus antennarumque basi rufo-testaceis, his fuscis,

palpis rufo-testaceis, articulis 2 ultimis infuscatis ; capite ovato, lœvi,

prope oculos longitudinaliter impresso ;
prothorace oblongo, capite an-

gustiore, medio ainpliato, Ijasi transversim impresso et punctato, sulco

medio sublilissiuio ; elytris minus parallelis, apice sinuato-lruncatis, an-

gulo exteruo cvidentiore, dorso substriatopunctalis, puiictis basi sat

grossis, medio minoribus, ante apicem cum striis obliteratis, intervallis

planis, basi vix convexiusculis , post scutellum transversim obsolète

impressis, sutura basi paulo depressa, stria 2^ post médium punctis

majoribus aliquot inipressa. —Tonkiu (Ijaligant).

La coloration est plus bronzée que chez l'espèce précédente, la tète

n'est pas ponctuée entre les yeux, le corselet est plus étroit, plus rétréci

à la base, non ponctué sur le disque, les élytres sont plus longues et

leur troncature est un peu sinuée en dehors, ce qui rend l'angle externe

plus marqué.

Peliocypas UNiFOUMis. —Loug. 4 1/2 mill. —Oblongo-elongatus,
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paulo convexus, lulvo-testaceus, nitidus, elylrorum sutura et vitta sub-

inargiiiali vage obscurioribus, capite prothoraceque paulo magis rufes-

ceiitibus ; capite polito
;

prothorace latitudiiie baud latiore, basi elytris

duplo augustiore, poslice angustato, lateribus ante basiii ieviter sinuatis,

angulis posticis paulo elevatis, rectis extus paulo productis, apice puncto

setigero signalis, basi utrinquc ad angulos obliquata, dorso convexius-

culo, subtilissime traiisversini strigosulo, medio sat profuude sulcato
;

olytris sat parallelis, sed poslice paulo ampliatis, apice oblique truncatis,

sat fortiter siriatis, striis fere tovibus, intervallis feie plaiiis, stria 3*

ante médium et intervallo 3*' ante apicem puncto sal grosso signatis. —
Tonkiu (de Beauchène).

Cette espèce se distingue de ses congénères par ses élytres presque

unicolores, n'ayant que des traces peu distinctes d'une bande suturale

et une bande submarginale plus foncées, parfois effacées. Les autres

espèces ont la suture et une bande plus ou moins transversale d'un brun

assez foncé ; leur taille est aussi plus faible.

Ces insectes ressemblent beaucoup aux Demetrias ; ils en difïèrent par

le dernier article des palpes labiaux tronqué et les paraglosses dépassant

baaucoup la languette.

Apristus iENEiPENNis Schmitt, Gœb. Col. Birm., 37 (Lionychus). —
Niger, supra aeneus, sericeo-micans ; thorace subcordato, transverso,

basi truncato, angulis posticis rectis ; elytris striatis, antennis pedibusque

brunneis. —Tonkin (de Beauchène).

Cet insecte ressemble beaucoup à l'A. sereus Motsch., d'Algérie; il en

diffère par la teinte plus soyeuse, notamment sur la tète et le corselet.

PsEUDoz^NA spissicoHNis. —Long. 10 mill. — Sat elongata, subpa-

rallela, fusca, nilida, subtus cum pcdibus piceo-rufescens, genubus

tarsis(pie obscuriuribus ; capite prothorace valde angusliorc, sublilissinie

l)unctulato, inler oculos sat fortiter biimpresso, tuberculo pone-oculari

luillo ; antennis brevibus, prothoracis basin haud atlingentibus, crassis,

a[)icem versus crassioribus et compressis
;

prothorace valde transverso,

lateribus postice Ieviter sinuatis, margine postico recto, ante angulis

paulo obliquato, bis acutiusculis, dorso alutaceo, basi fortiter, antice

minus Iransversim impresso; elytris fere parallelis, ad hunieros sat

acule angulatis, apice rotundatis, ante apicem sinuatis et plicatis, dorso

striatis, intervallis convexiusculis 3° o^que costulatis. —Laos (coll. du

Muséum).

Distinct de ses congénères par sa taille bien plus faible et surtout par
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ses antonnos courtes vl épaisses et sa tète bien plus étroite que le cor-

selet, avec les saillies juxta-ociilaires tout à fait nulles ; le pli marginal

des élylres est aussi bien moins marqué.

Gallisïus modestus Scliaum. —Long. 4 mill. —Opacus, capite cae-

ruleo nitido, ore antennarumque basi pallide fulvis, protlioracc rufo,

elytris flavo-rufis, utrinque macula magna triangulari, et apice macula

magna communi nigris, liis maculis a vitta obliqua pallida separalis,

margine extorno auguste pallido, antice dilatalo, striga humerali fusca,

et puncto apicali pallido, antennis fuscis, articulis 2 primis exceplis,

abdomine infuscatis, pedibus pallidis, lemoribus rufescentibus, genubus

breviter fuscis ; capite lateribus et summo fortiter punctato, disco polito,

medio puncto signato
;

protliorace breviter cordato, fere rugosulo, medio

striato; elytris fortiter pnnctato-striatis, intervallis convexis, pubescen-

tibus. —Tonkin (de Beauchène).

11 m'a paru utile de refaire la description de cet insecte, car Schauni

n'a dû avoir sous les yeux qu'un individu assez défloré ; aussi il n'in-

dique pas les grandi^ taches noires des élytres connne séparées entre

elles et du bord par une étroite bande pâle qui s'élargit en avant et est

précédée d'un trait brun sur 1 épaule ; la tète est franchement bleue et

les antennes n'ont que les deux premiers articles pâles.

Epicosmus MANDAïuNus Scliaum. —Cet insecte, découvert primitive-

ment à Hong-Kong, a été retrouvé au Toidiin par M. de Beauchène.

Abacetus iENiGMA Giiaud. —Cet insecte de Hong-Kong se trouve

aussi au Tonkin.

Berosus acutispina. —Long. 4 à 5 mill. —Oblougus, valde con-

vexus, sal pallide fulvus, nitidus, capite maculis 2 verticis et protlio-

racis disco plus minusve vage rufo-brunnescentibus, elytris striolis

brevibus fuscis in striarum fundo sitis, ad humeros, extus versus mé-

dium et disco ante apicom ; capite sublilissime dense punctulato
;

pro-

tliorace longitudine duplo latiore, lateribus sat rolundato, antice vix

magis quam antice anguslalo, margine postico utrinque late leviter

sinuato, angulis obtuse rotundatis, dorso subtiliter dense punctulato,

angulis anticis rotundatis; scutello acuto, punctato, lateribus auguste

lœvibus ; elytris oblongis, medio vix ampliatis, post médium angustatis,

apice oblique Iruncatis et extus spina acula sat longa armatis, angulo

suturali paulo acuto, dorso puiictato-striatis, intervallis planis, subtiliter

sat dense punctulalis. —Tonkin (de Beauchène et Laligant).
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Cette ospèce ressemble, pour la forme générale ci la coloration, au

B. sticfirus Faina., d'Australie; mais il est remarquable par l't'pine

aiguë qui termine chaque élytre en dehors.

Hydrochus latitans. —Long. 2 mill. —Oblongus, postice leviter

ampliatus, obscure œneus, vix nitidulus, pedibus paipisque testaceis,

his articulo ultimo apice infuscato, tarsorum articulo ultimo fusco ; ca-

pite dense punctato, inter oculos rugoso
;

prothorace elytris angustiore,

subquadrato, antice dilatato, angulis anticis fere rectis, dorso fortiter

punctato, paulo inai'quali, postice leviter biimpresso, angulis posticis

obtusis ; elytris ovato-oblongis, postice paulo ampliatis, apice fere trun-

catis, dorso grosse substriato-punctatis, sutura sat fortiter et utrinque

intervallo 5° leviter elevatis. —Tonkin (de Beauchêne).

Ressemble à 17/. carinatus, mais plus petit, un peu plus métallique,

le corselet est élargi en avant avec les angles antérieurs plus marqués,

les élytres sont un peu plus tronquées à l'extrémité et les intervalles ne

sont pas relevés, sauf le cinquième qui est à peine plus saillant que les

autres.

LiMNicHUS TONKiNEUs. —Long. 1 à 1 1/2 mill. —Ovatus convexus,

niger, sat nitidus, vage senescens, subtiliter rufulo-pubescens ; antennis

fuscis, gracilibus, apicem versus haud crassioribus ; capite prothoraceque

dense vix porspicue punctulatis, hoc lateribus fere rectis, margine pos-

lico medio truncato et utrinque leviter sinuato; scutello triangulari,

dense subtiliter punctulato ; elytris densissime punctulatis; pedibus

fuscis. —Tonkin (Laligant et de Beauchêne).

Forme et taille du L. hicanus, mais plus brillant, à pubescence uni-

forme, moins grise, le bord postérieur du corselet plus largement tron-

qué au milieu, l'écusson plus large, moins acuminé, les élytres plus

finement ponctuées et les antennes nullement épaissies à l'extrémité.

Stenelmis trisulcatus. —Long. 3 mill. —Oblongus, subparallelus,

fuscus, pube cinerea subtili densissime vestitus, prothorace magis ni-

gro-velutino, margine antico auguste rufescente, capite fusco, antennis

piceo-rufis, sublus cum tarsis piceus, femoribus obscurioribus ; capite

alutaceo
;

prothorace elytris angustiore, latitudine paulo longiore, antice

vix attenuato, dorso medio sat late canaliculato, utrinque postice sulco

sinuato, medio extus ramoso, antice abbreviato impresso, angulis

anlicis productis. acutis, piceis, margine postico utrinque sat fortiter

sinuato, angulis fere rectis; scutello obtuse ovato, planato; elytris sat
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forliter linealo-puiictatis, punctis post 2/3 longitudinis obliteratis, lineis

subtiliter pimctulatis et evidentioribus, intorvallis planis, 6° carinulato.

carinula pnstice ad intervallum octavum oblifpiata, anto apicom oblite-

rala, lineis l'' et 2^", 3* et 4=^ basi conjunctis et puncto majore signatis. —
Tonkin (de Beauchêne),

Ressemble beaucoup à notre S. consobrinus, mais plus grand et cou-

vert d'un enduit pubescent très fin, très serré, qui lui donne un aspect

velouté; le corselet est plus élargi vers la base, moins arrondi sur les

cùtés, avec le sillon médian moins marqué, non élargi en avant; les

points des élytres sont plus gros vers la base et plus fins vers l'extré-

mité, et la fine carène du disque est plus distincte et plus arquée.

Ce serait la première espèce du genre signalée dans l'extrême Orient

si M. von Sclionfeld ne venait de décrire (Entomolog. Nachr., 1888,

193) le S. foveicollis, du Japon. —Long. 3 1/3 mill. —Elongatus, ni-

ger, antennis basi, unguiculis rufis, protborace anle médium foveolato

utrinque obsolète impresso, elytris punctato-striatis, intcrstitio 2°, 5°

7°que carinatis.

Chez notre insecte, la taille est plus faible, le corselet est presque cana-

liculé au milieu, et les élytres n'ont que des lignes de points ne formant

pas de stries, avec une seule carène sur chacune.

En outre, M. Reitler a décrit récemment deux Stenelmis de Sumatra

(Leyden Muséum, 1888, 213).

PACHYPARNUS,nov. gen.

Ce nouveau genre est très voisin des Helichus ; il s'en distingue par

le prosternum et le mésosternum un peu moins larges, l'oreillette du

deuxième article des antennes, les autres articles minces, serrés, presque

pectines ; le corselet n'a pas do stries latérales ; le prosternum est

presque caréné entre les hanches et son extrémité est très pointue ; la

saillie intercoxale n'est pas triangulaire ni large, mais assez étroite, avec

l'extrémité obtuse ; enfin le labre n'est pas caché par l'épistome et le

dernier article des palpes maxillaires est allongé.

P. TOXKiNEUs. —Long, 7 mill. —Oblongus, convexus, fuscus, niti-

dus, pube fulvoscenli-cinerea tenui sat dense vestitus, supra subti-

iissime dense punctulatus; oculis sat globosis, pubescentibus
;

pro-

tborace antice angnstato, margine postico utrinque late sat fortiter

sinnato, angtilis pnsticis sat productis, anticis evidenlibus ; scutello
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latiusculo, brcvitor pontagono ; elytris siibstriato-punctatis, striis sutu-

ram versus cvidontioribus. —Tonkin (de Beauchêne).

La découverte de cet insecte est fort intéressante, car les espèces de

cette famille sont presque inconnues dans l'extrême Orieni,

Le faciès de ce Parnide est celui d'un énorme Parnus auriculatus'

avec la pubescence plus fine et simple et le corselet sans sillons laté-

raux.

Heterocerus infimus. —Long. 3 mill. —Oblongus, modici' con-

vexus, pallide fnlvus, capite iahn^riie fiiscis, fronto pallidiore, prolho-

racis disco obscuriore, elytrorum disco ante et post médium vage obscu-

ratis subtiliter dense fulvo-pubescens, latcribus ciliatis, capite sublilissime

coriaceo ; antennis brcvibus, apice infuscatis
;

protUorace valde Irans-

verso, antice angustato, angulis posticis valde obtusis, basi uti'inque

obliquata ; elytris oblongis, postice angustatis et apice conjuuctim sat

obtuse rotundatis, sul)tilissime dense coriaceis, basf prope humeros im-

pressis; subtus cum pedibus paulo dihitior. — Tonkin (de Beau-

chêne).

Ressemble à un individu peu coloré de 17/. flavidus ; mais la taille

est un peu plus forte. le corselet est plus largement obscurci sur tout le

milieu et les angles postérieurs sont un peu moins marqués, les élytres

paraissent un peu plus longues, leur sculpture plus fine et les taches

nébuleuses encore moins distinctes.

NiGiDius oxYOTus. —Loug. 13 mill. —Oblongus, sat convexus, ni-

ger, nitidus ; capite transverso, prothorace sensim angustiore, grosse

sat dense punctato, summo dense ocellato-punctato et vitta clypeo Inevi

transversim sigiiato. subarcualim late improsso, utrinque transversim

foveato, fovea fundo Ipeviore nitidiore, lateribus ad oculos leviter sinua-

tis et sub oculos sat acute triangularibus, mandibulis rugosulis, utrinque

cornus intus arcuato armatis; prothorace transverso, lateribus subparal-

lelis, basi breviter angustato, angulis" posticis obtuse rotundatis, anticis

al)riipte rotundatis, dorso ina'quali, grosse punclalo, medio mullo

leruiius et impressione oblonga, fortiter punctata signato, lateribus vage

impressis, antice sat abrupte delivi, dense fortiter punctato et medio
canaliculalo, margine postico magis abrupte brevius declivi et dense

punctato; sculello oblongo, medio punctato; elytris ad humeros dentatis

et basi extus obsolète denticulatis. dorso valde coslatis, inlerstitiis lalis,

pnncUs grossis fore transversis, parum transversis dense impressis;

subtus fortiter sat dense punctatus, metasterno medio et prosterne sub-
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angulos anticos lîevibus, hoc impresso
;

pedibus validis, tibiis anticis

extus acute quinque dentatis. —Tonkin (de Beauchône).

Bien distinct par sa tête plus étroite, à oreillettes juxta-oculaires très

courtes et pointues, avec les angles antérieurs échancrés ; le corselet est

très ponctué, plus lisse au milieu, avec un sillon longitudinal ponctué

et une impression très fortement ponctuée, au bord antérieur, presque

partagée au milieu par une ligne élevée.

La figure du N. distinctus Parry, du Cambodge, conviendrait bien à

cet insecte, mais la description me paraît trop différer. Ainsi, chez ce

dernier, la fossette allongée du prothorax est lisse au lieu d'être forte-

ment ponctuée; la description ne parle pas des deux impressions dor-

sales, elle indique les angles postérieurs comme sinucs, tandis que les

côtés sont simplement coupés obliquement avant les angles, qui sont

presque arrondis ; les angles antérieurs de la tête sont fortement échan-

crés, presque en angles droits, puis les côtés sont sinués près des yeux

et fortement creusés, formant au-dessous une courte dent triangulaire;

les tibias antérieurs ont cinq dents bien marquées au lieu de cinq ou six

petits tubercules,

HoPLiA AUROTiNGTA, —Long. 5 mill. —Ovata, modice convexa,

fusca, parce fulvo-hirsutula, squamulis rotundis rufo-aurosis et pallide

viridulo-auratis dense vestita, his in prothorace postice vittas brèves 3

et in elytris maculas transversas per suturam coeuntes efficientibus
;

capite antice fore truncato, nudo et leviter reflexo
;

prothorace trans-

verso, antice sat fortiter angustato, lateribus ante médium sat fortiter

rotundatis, margine postico utrinque levissime sinualo, angulis obtusis
;

scutello triangulari ; elytris medio vix ampliatis, basi, lateribus et disco

postice obsolète impressis
;

pygidio scutiformi, fere piano
;

pedibus cas-

taneis, parcius squamosis, tibiis anticis extus tridenlatis, unguibus an-

terioribus apice fiscis, —Tonkin (de Beauchêne).

Ressemble un peu à 17/, elegantula, mais bien plus courte et couverte

d'écaillés d'un doré faiblement verdâtre, avec des taches peu arrêtées,

formées d'écaillés rousses ou brunâtres, parfois indistinctes.

Phytalus? latericostatus, —Long, 12 mill. —Ovato-oblongus,

convexus, castaneus, nitidulus, capite, prothorace et elytris ad humeros

extus obscurioribus setulis pallide fulvidis sat dense vestitus ; capite

dense et rugose punctato, dense setuloso, margine antico vix perspicue

sinuato; prothorace loiigitudine duplo latiore, basi elytrorun\ basi haud

augustiore, antice angustato, margine postico utrinque obsolète, sinuato.
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angulis fere rectis, dorso fortiter ac dense rugosulo-punctalo ; scutello

siniiliter punclato. apice rotundato ; elytris medio sat fortiter ampliatis,

apice pariim i-olimdalis, dense ac fortiter punctato-rugosis, ad latera

costula basi et apice abbreviata signatis, callo humerali sat elevato,

Isevi, callo postico minus punctato
;

pygidio scutiformi, ruguloso-punc-

tato ; subtus cum pedibus piceiis, nitidior, fulvido-pallido pubescente,

abdomine sotosulo, ad latera densins et fere maciiloso, pectore abdomi-

neque lateribus densius, medio grossius et fere rugose punctatis ; tibiis

anticis fortiter bidentatis, unguibus basi denticulo minuto munitis, apice

fortiter arcuatis et billdis. unguiculis acutis, supero paulo graciliore. —
Tonkin (de Beauchène).

Dans son Gênera, III, p. 291, Lacordaire dit, à propos du genre Brah-

mina, qu'une des deux espèces comprises dans ce genre par M. Blan-

chard, ayant le front sans carènes, pourrait être reportée parmi les

Phyîahis, qui seraient ainsi représentés au Bengale comme le sont les

Ancylonycha. L'insecte décrit ci-dessus me paraît pouvoir rentrer, au

moins provisoirement, dans le mêmegenre ; il en a le front caréné, les

antennes de 10 articles et les crochets tarsiens fendus à l'extrémité;

mais ces derniers ont en outre une très petite dent à l'intérieur. Le

faciès rappelle celui de quelques Empecta de Madagascar ; la sculpture

et la vestiture sont celles de la plupart des SchizonycJui.

Aprosterna PYomiALis. — Long, lo mill. —.4. antiquœ affinis sed

paulo angustior, magis seneo-virescens, capite prothoraceque dense

punctulatis, hoc angulis posterioribus magis acutis, lateribus fulvo mar-

ginato ; scutello punctato, medio impresso ; elytris dense punctato-rugo-

sulis et costulis magis elevatis ; subtus fulva, levissime icneo-viridi

micante, fulvo-villosa, pygidio fortius punctato, fulvo, viridi-a^neo mi-

cante et medio macula triangulari œneo-viridi, tibiis tarsisque aeneis,

femoribus fulvis, unguibus anterioribus sat gracilibus, externo haud

dilatato, apice bifido. —Tonkin (de Beauchène).

Forme de l'A. antupia, mais plus verdàlre, avec la tète et le corselet

assez finement mais densément ponctués, ce dernier bordé latéralement de

fauve, et les élytres finement et densément ruguleuses, ce qui les rend

un peu moins brillantes, avec les côtes plus saillantes, le pygidium plus

nettement et plus densément ponctué, une grande tache triangulaire,

d'un vert bronzé, au milieu ; les crochets des tarses antérieurs sont

aussi très difTérents.

Anomala bilunata. —Long. 10 mill. —Ovata, postice paulo am-
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pliata, sat fortiter convexa, fiilva, nitida, elytris brunneo-fuscis, paulo

ante modinm macula aiirata luniformi, ad suluram panlo interrupta, et

macula subapicali fulvis, plus miiiusvo luuata. capite fusco, antice piceo

anguste marginalo, sutura clypeali inîcrdum auguste picea, tibiis apice

extremo tarsisque picois ; capite dense punctato, fore rugosulo, margine

antico arcuato et paulo reflexo
;

prothorace brevi, a basi antice arcualim

angusiato, margine postico vix sensim ])isinuato, angulis posticis sat

acute rectis, dorso undique subtiliter niarginato, sat dense punctulato,

disco medio macula oblonga et lateribus utrinque maculis 2 obscuris,

parum distinctis; scutello obtuse ogivali, piceo, punctato; elytris apice

abrupte rotimdatis, punctato-sulcatis, punctis sat grossis, densis, trans-

versis, intervallis convexis, lœvibus, apice extremo planiusculis; sul)tus

sat dense punctata, fere nuda, coxis 4 anticis conliguis, unguibus

4 primis minuscule externo apice breviter fisso. —Tonkin (de Beau-

chêne).

La tache postérieure est parfois plus développée et occupe l'extrémité

de l'élytre, rejoignant la tache de l'autre côté.

Celle Anomala se rapproche assez, pour la forme et la sculpture des

élylres, de VA. araiata Gebl., mais le bord antérieur de la tôle est plus

arrondi, les stries des élylres sont plus fortement ponctuées, crénelées,

les intervalles plus étroits, plus convexes ; les hanches intermédiaires

sont tout à fait contiguës. La coloration des élylres est en sens inverse :

le croissant étant noir chez Varciiata et fauve chez la lunata.

PoPiLiA DiLUTiPENNis. —Long. G uiill. —Brcviter ovala, capite, scu-

tello prothoraceque viridi-metallicis, hoc lateribus dilute lestaceo-

fulvo, elytris dilute testaceo-fulvis, sutura anguste virescente, sublus

cum pedibus viridi-metallica pectore dense albido-villoso, abdomine

rufescente, basi prœsertim viridi-micante, medio laevi, lateribus sat

dense albido-villoso, pygidio rufulo. valde viridi-micante, maculis dua-

bus albo-pubcscenlibus ornalo ; capite subtiliter densissime punctulato.

antice paulo opaculo, margine antico rufulo, leviter reflexo, ore anten-

nisque rufulis
;

prothorace elytris paulo angustiore, parum transverse,

antice rotundatim angustato, margine postico medio sinuato, utrinque

obli(iuato, angulis posticis oblusis, dorso sublilissime sat dense punctu-

lato; scutello sat lato, obtuse ogivali, basi punctulato; elytris sat bre-

vibus, sat fortiter punctato-striatis, intervallis convexiusculis, Iffvibus

callo humerali oblongo sat convexe
;

pygidio subtiliter strigosulo-squa-

moso
;

pectore sat grosse punctato, pedibus anticis intus rufescenlibus,

tibiis valde bidentatis. —Tonkin.
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Ressemble à la P. quadriguttnta Fab., do Chine, mais beaucoup plus

petite, à stries plus régulières, plus profondes, à intervalles égaux ; en

outre, l'écusson est moins arrondi à Textrémité, le corselet est bordé de

fauve et le pygidium est bien plus finement sculpté.

SiNGHALA GALLOSA. —Loug. 6 mill. —Ovata, antice attenuata, obs-

cure a^nea, nitida, elytris magis reneo-fuscis, utriuque macula ab humero

suturam versus arcuata et fere medio macula transversa, interrupta

rulis ; capite dense ruguloso-punctato, subopaco, antice fere Iruncato,

antennis fuscis; prolliorace parum transverso, elytris paulo angustiore,

antice post médium angustato, basi subtiliter marginata, ad scutellum

recta, utriuque leviter sinuata, angulis posticis obtuse rectis, dorso sat

tenuiler sat dense punctato, medio longitudinaliter auguste impresso,

utriuque foveolis 2 signato ; scutello lato, dense punctato, apice obtuse

rotundato; elytris ante médium paulo ampliatis, apice separatim rotun-

datis, subtiliter slriatis, striis leviter punctatis, basi paulo profundiori-

bus, interdum convexiusculis, basi late impressis, callo postico magno,

coiivexo
;

pygidio convexe, dense punctato, pedibus validis, libiis anticis

bidentatis. —Tonkin.

Var. B. —Elytris totis rufis.

Var. C. —Elytris totis fuscis.

Ressemble un peu à S. tenella, mais plus grand, à corselet moins

court, avec les côtés presque parallèles, convergents seulement en avant,

et la surface impressionnée ; les élytres sont remarquables par le déve-

loppement des callosités apicales et par les fortes impressions de la base.

Leur coloration est extrêmement variable.

Valgus Laligantu. —Long. 6 mill. —Ovatus, valde crassus, supra

planatus, castaneo-brunneus, aut fuscus, sat nitidus, squamis ferrugi-

neis plagiatim vestitus, prothorace elytrisque basi utriuque densius

squamosis, fere penicillalis, hoc medio quadripeuicillato ; capite dense

punctato interoculos grosse squamoso, medio longitudinaliter impresso,

margine apicali medio sinualo, fere bilobo; prothorace elytris valde

angustiore, longitudine paulo latiore, antice sat abrupte angustato, late-

ribus antea fere angulatis et medio obsolète sinuatis, angulis posticis

rotundalis, margine postico late rotundato, dorso reticulato-punclato et

medio longitudinaliter impresso, utrintpie arcuatim impresso; elytris

brevibus. subquadratis, dorso deprossis. striatulis. apice truncatis, sed
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extus rotundatis, ad hnmeros pauloangulatis; pygidio ferrugineo-squa-

moso, medio penicillis 2 nigris signato ; subtus reticulato-punctatus

,

squamosus, tibiis anterioribiis extus fortiter tridentatis, evidentibus

2 intermediis minoribus signatis. —Tonkin (Laligant et de Beau-

chêne).

Voisin du V. Vethi Rits.; mais ce dernier a le corselet moins angulé,

plus atténué en avant et le pygidium couvert d'écaillés rousses, n'ayant

pas les deux touffes de squamules noires de notre espèce.

CiENOcmLus BiFOVEOLATUs. —Long. 18 mill. —Oblongus, subparal-

lelus, supra planatus et nigro-fuscus, nitidus, subtus cum pygidio îemo-

ribusque anticis rufo-piceis ; capite subquadrato, convexo, valde rugoso,

inter oculos sat late biimpresso, margiue antico late sinuato
;

prothorace

convexo, transversim fere rotundato, dense fortiter punctato, lateribus

subtiliter strigosulo, basi utrinque fovea subtiliter striolata impresso,

linea dorsali longitudinali laevi ; scutello acutissimo sat dense punctato ;

elytris subparallelis, ad humeros et apicem rotundatis, dense sat subti-

liter coriaceo-strigosulis, intervallis punctatis, sutura elevata fere polita,

angulo suturali sat acuto, utrinque costis 2 parum elevatis, parce punc-

tatis, prima basi dilatata et deplanata, 2^ antice breviore, humeris

oblonge elevatis ; subtus cum pygidio piceo-castaneo, hoc convexo

dense sat subtiliter coriaceo, rufo piloso
;

pectore coriaceo. dense rufo-

villoso, abdomine parcius asperato-punctato et laxius villoso, utrinque

stigmato postico obtuse conico; pedibus strigoso-punctatis, femoribus

cum pectore dense rufo-villosis, tibiis anterioribus apice extus com-

pressis et dentibus 2 latis armatis, prosterno antice dente longo vertical!

vix arcuato, dense rufo- villoso signato. —Tonkin (de Beauchène).

Ce Cœnochilus est voisin des javaniciis Westw., Mus. Oxon., 45,

pi. xni, fig. 9; mais il est plus brillant, le corselet, au milieu, est aussi

large que les élytres, les angles antérieurs sont moins arrondis, la li<:ne

médiane est très lisse, légèrement enfoncée à la base, les élytres n'ont

pas de stries, mais des côtes ; enfin le prosternum est armé en dessous

d'une longue dent droite et velue.

PoLYCTESis FovEicoLLis. —Loug. lo mill. —Elougata, apice attenuata,

sat crassa, sat convexa, supra viridi-metallica, lateribus paulo aureo-

micans, pube grisea subtili sat dense hirsutula, subtus cum pedibus

caerulescens, prosterno medio magis cyaneo ; capite dense punctato,

antice paulo aurato, medio obsoletissime carinato, antennis sat brevibus^
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arliculis apicem versus, decrescentibus
;

prothorace elytris haud angus-

tiore, longitndine vix latiore, anlice taiitum angustato, lateribus postice

parallelis, niarginc postico paulo incrassato, dorso forliter dense punc-

lato, postice sulco longitudinali luedio abbieviato, sat profundo, basi

foveato, basi utrinqiie fovea sat prui'uiida iinpresso, his foveis tribus

cyaneis ; scutello minuto, lœvi ; elytris post médium altenuatis et late-

ribus subtiliter serrulatis, dorso apice fore truucatis, denticulatis, dorso

punctulato- striatis, striis apice prolundioribus, intervallis planiusculis,

sat dense sat fortiter punctulis, paulo rugosulis, sutura paulo elovata,

laeviore et leviter cyanescente ; subtus dense punctata, pectore fortius.

—Cambodge (coll. du Muséum).

Ressemble extrêmement au P. Rhoïs, d'Égypie et de Syrie; en diffère

par la taille notablement plus grande, le corps plus allongé, notamment

les élytres, qui sont plus atténuées en arrière, avec l'extrémité coupée

moins obliquement ; le corselet est rétréci plus en avant, il présente à la

base trois fossettes bien plus marquées, et les intervalles des stries des

élytres sont plus ponctués ; la coloration est un peu plus dorée en dessus

et plus bleuâtre en dessous.

PoLYCESTA TONKiNEA. —Loug. 24 luiU. —Oblouga, œneo-cuprea, sat

nitida, maculis cterulescentibus sat irrogulariter variegata, subtus cum
pedibus cupreo-ienea, immaculata, griseo-pilosa, tarsis seneis; capite

dense punctato, inter oculos carioso, antice rugoso, fulvo-piloso, anten-

nis aineis
;

prothorace transverso, longitudine paulo latiore, lateribus

antice valde rotundato, angulis posticis acutis, exsertis, margine postico

ante angulos late sinuato, dorso grosse punctato, lateribus carioso, disco

plagulis irregularibus politus sparsulo, basi média laïviore, sed subti-

lissime dense asperule, opaco ; scutello caeruleo, basi angusto, apice

truncato ; elytris apice dentatis, dente primo paulo majore, dorso cos-

tatis, Costa 1" mcdio abbreviata, 2=^ 3"(iue integris, ceteris postice tantum

evidentioribus, intervallis prufunde biserialim fovcolatis, intervallis ele-

vatis, punctatis, foveolis extus plus miiiusveconlluentibus ; subtus den-

sissime punctato-rugulosa, mcdio hevior, prosterno lateribus carioso,

mediore lœviore, apice obtuse rotundato, segracnto ventrali primo medio

planalo, laeviore, processu obtuso, fore truncato, segmento anali aspe-

ralo, segmentis 2 primis lateribus plaga polita signatis. —ïonkin.

Cette espèce se distingue de la pluiiart de stîs congénères par le cor-

selet non aiigul('^ latéralement, seulement arrondi en avant, et sans im-

pression longitudinale; le faciès serait plutôt celui d'un Psiloptera.
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PœciLONOTA (Lampra) Beauchenii. —Long-, lo à 17 inill. —Oblonga,

postice vix ampliata, viridi-metallica, nitida, iiiti-rdum auiulenlo tiiicta,

capite macula occipilali el prolhoraco luaculis 3 aut 5 (média excepta)

ciLTuieis nilidis, elytris macula subscuteliari et utrinque maculis 7 atro-

cyaneis, abdoinine lateribus cyaneo maculato, pedibus caerulescciitibus
;

capite paulo imequali, summo sulcatulo et dcnsius punctulato, antice

grosslus et parcius punctalo el obsolète inipresso; antemiis fuscis, basi

metaliicis, prolhorace elytris paulo angustiore, transverso, antice leviter

angustato, margine postico utrinque lato fortiter sinuato, angulis pos-

ticis sat acutis, dorso rugose punctato, paula iuaequali, maculis Uevibus
;

scutello Iransverso, truncato, basi constricto, laevi ; elytris poslice late-

ribus subtiliter serrulatis, dorso parum profunde striatis, slriis laxe

punctatis, suturam versus magis impressis, iutervallis planis, Iransver-

sim rugosis, punctatis, maculis opacis; subtus dense rugoso-punctata,

maculis laivibus, prosterno lato, medio parcius punctato, inter coxas

utrinque strialo, apice obtuso, abdominis segmento ultimo apice arcua-

tim emarginato. —Lien-Son, province de Sontay (de Beauchèue).

Cette belle espèce ressemble un peu au P. virgata Motscli.; mais elle

est bien plus grande, plus brillante, la ponctuation est bien moins serrée

et bien moins fine, les élyti'es ne sont pas marginées, le corselet est

bien plus court, les intervalles des stries des clytres sont bien plus ru-

gueux, l'écussou est lisse, brillant, vert ou doré, il n'y a pas de tache

derrière l'écusson ot l'abdomen a des taches bleues, sur les côtés.

1. CoR^BUs Beauchenu. —Long. 7 1/2 à i) mill. —Oblongus, ca^ru-

leus, aul cœrulescenti-virens, uitidus, elytris vitta trausversali fere mc-

diana îusca, opaca, parte postica brunneosenescenti, parum nitida, dense

albido-setulosa, apice obscuriore ; capite parce punctato, profunde fere

triangulariter excavato, medio dense albido-pubescente, lateribus angu-

latim productis
;

prothorace antice angustato, lateribus sat rotundatis,

margine postico sat fortiter bisinuato, lobo medio parum producto, dorso

antice valde convexo, postice transversim profunde impresso, impres-

sione ad latera arcuatim prolongata. dense aspero-granulato ; scutello

majore, fere cordiformi ruguloso, depresso ; elytris post médium levis-

sime amplialis, apice fere recte truncatis et utrinque bispinosis, spina

externa paulo majore, margine cxlerno anle apicem breviler ac subtilis-

sime ileniieulalo, basi late impressis. disco ante médium impressione

minuta rotundata albido-pubescente signato et suturam versus longilu-

dinaliter impresso ; subtus cum pedibus fusco-aenescens, dense subtiliter

rtigosulus. dense albido-ptibesccns. —Tonkin (de Beauchêne).
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Bien distinct par ses élytres à troncature presque droite et biépineuse,

par sa tête profondément creusée en triangle, avec les côté.-; relevés et

fortement saillants en avant, son corselet très fortement convexe et ses

élytres à bande transversale presque noire, la partie postérieure cou-

verte d'une pubescencc grise serrée qui la fait paraître mate.

Se rapproche, par la coloration des élyires, du C. dentkollis Saund.,

mais ce dernier a les côtés du corselet denticulés et les élytres d'un vio-

let foncé sans bande transversale noirâtre et dénudée.

Assez voisin du C. Laportei Saund [spinosus Lap.-Gory) ; mais, chez

ce dernier, la coloration est fort différente et la troncature des élytres

est sinuée, avec les deux épines égales.

2. CoR^EBUs iNTKiGATus. —Loug. 10 mill. —Oblongus, uigro-cyanos-

cens, sat nitidus, pilis griseis fasciatim variegatus et setulis aureis fas-

cialus ; capite punctato, auro setosulo, valde cavato, utrinque ad oculos

tnl)erculo nitidiorc signale et supra antennarum basin transversim ele-

vato; prothorace transverso, olytris haud angustiore, a medio antice an-

gustato, margino postico utrinque valde sinuato, angulis obtusis, dorso

parum punctato, medio elevato, postice transversim impresso, ad lalera

arcuatim impresso et carinula sat brevi arcuata signato; scutello lœvi,

triangulari, acuto ; elytris post médium levisslme ampliatis
, postice

augulalis, apice rotundaiis et sublilissime denliculatis, dorso dense sat

subtiliter punctato-asperulis, ad suturam longitudinaliter impressis, basi

usque ad médium plagulis fere kovibus et uitidioribus, intervallis albido-

selosulis, prope suiurain et ad lalei'a aureo setosulis post médium vitta

transversa valde denlata denudala fere lievi, nitidiore, postice cl antico

viltula albido-setosula auguste marginata, postea plaga transversim

nigra, sat dense aureo-setosula, apice nigro vittula albido-sctusula

angulalim sinuata transversim signato ; subtus rugosulo-punctatus,

aureo-setosus. —Tonkin (de Beauchèue).

Ressemble beaucoup au C. iindatus, mais plus jietit, avec la tète for-

tement excavée, bitubcrculée, le corselet moins angulé latéralement,

fortement impressionne en travers à la base avec une petite carène laté-

rale, et les élytres ayant de petits reliefs peu saillants, plus lisses, plus

marqués, avec une large bande transversale, dénudée, après le milieu
;

les dessins en zigzag ont beaucoup de ressemblance, mais la pubesccuce

dorée est remarquable.

3. CoRvEBus SEmPUKPLiuîus. —Loug. 19 1/2 mill. —Oblongus, ca3-

rulcus, nitidus, elytris plus minnsve purpureo-violaceis, parte basali
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minore caerulea, lateribus, ad médium prolongata, maculis anlicis parum

distinclis, posiice vitta transversim arcuata et apice albo-setosulis ; capite

forliter puuctato, medio cavato, ad oculos obtuse tuberculalo
;

prothorace

transverso, antice fere a basi angustato, lateribus basi rotundatis, dorso

dense aspero-granulato, basi transversim, ad latera late, medio levissime

imprcsso, disco medio obsolète carinato; scutello geneo; elytris fere

medio levissime ampliatis postice atténua tis, apice sinualo truncatis,

truncatura utrinquc subtiliter denticulata et denticulo medio paulo ma-

jore, dorso rugosulo-punctato, punctis setigeris basi sat grossis, a medio

postice gradatim obsolescentibus ; subtus dense rugosulo-punctulatus,

griseo-pubescens. —Tonkin (de Beauchène).

Ce joli insecte diffère du précédent par la coloration violette des

élytres, cette couleur s'avançant, par la suture, jusqu'à l'écusson, et par

l'absence d'une bande transversale sombre ; mais surtout par la tète qui

n'est pas si profondément, ni triangulairement excavée, avec les tuber-

cules peu saillants, par le corselet moins profondément impressionné à

la base, à lobe médian moins saillant, et par les élytres terminées, non

par deux petites épines simples, mais par de très petites denticulations

dont la médiane est un peu plus saillante.

Agrilus sPLENDiDicoLLis. —Loug. M uiill. —Elougatus, postice atte-

nuatus, aînco-metallicus, nitidus, capite prolhoraceque cupreis ; capite

antice late impresso, medio sulcatulo et inter oculos utrinquo impres-

siusculo, dense reticulato-rugosulo ; anlennis f usco-aeneis , articulis

3 primis oblongis, 2° 3°que subequalibus, 4-10 acuto serratis
;

prollio-

race Iransverso, antice haud sensim angustiore, lateribus arcuatis, basi

brevissime redis, margine postico utrinque sat fortiter sinuato, angulis

acutiusculis, dorso dense transversim rugosulo-strigoso, basi triim-

presso, impressione média majore, et lateribus medio late sat fortiter

impresso ; scutello brevissime transverso, postice medio triangulariter

producto ; elytris clongatis, medio vix sensim ampliatis, postice atte-

nuatis, apice separatim rotundatis et subtiliter serrulatis, dense subti-

liter rugosulo-squamosulis, basi utrinque late impressis, sutura et

utrinque lineola (medio abbreviata) leviter elevatis ; subtus subtilissime

pnbescens, pectore rugosulo, prosterno fortiter transversim sulcato et

margiue antico late leviter sinuato ; abdomine subtiliter dense asperulo-

punclato, basi et lateribus densius, segmente ultime rarius et tenuius.

—Tonkin.

Cet Agribts ressemble au shwatus, mais avec une coloi'ation bien
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plus brillante, cuivreuse sur le corselet, la tête bien plus fortement

creusée et le corselet plus fortement striolé en travers.

TiucnYs HYPOCRrrA. —Long. 3 1/2 mill. —Ovata postice atteniiata,

convexa, fusco-a'nescens, sat nitida, pube brevi sericeo-albida variegata,

bac pube medio protboracis lineam obtuse angulatam et in clytris me-

dio et post médium vittulas valde angulatas transversim efficiente
;

capite convexiusculo, dense punctato
;

prothorace transverso, longitu-

dineduplo latiore, a basi anticc arcuatim angustato, margine postico

fere recto, angulis posticis fere rectis, anlicis valde dellexis, dorso den-

sissime œqnaliter punctato; scutello triangulari, cum margine elytrorum

basali angusto polilo ; elytris fere a basi postice attenuatis, ante apicem,

arcuatim angustatis, apice separatim obtusis, dorso dense ruguloso-

punctatis, punctis suturam versus, basi vage seriatis, margine externe

bistriato, intervallo subcostato ; subtus cum pedibus magis fusca, nitida,

punctata. —Tonkin (de lieaucbène).

Le faciès de ce Trachys est un peu celui de certains Attagenus ; la

forme est plus convexe, la ponctuation uniforme et les fascies sont très

nébuleuses.

AiNTHBACALAUS, nov. gen.

LWhins Westermanni Cand. forme, au milieu de ce genre, dont toutes

les espèces sont revêtues d'une pubescence plus ou moins marbrée, une

anomalie qui ne permettait pas de l'y laisser. Cette absence absolue de

vestilure, le brillant des téguments qui sont lisses, valent bien quelques

légères modifications de pièces sur lesquelles nous basons des caractères

génériques. On peut ajouter que les angles du corselet ne sont pas caré-

nés, que les élytres ne sont pas tronquées et que le prosternum n'est

pas sillonné transversalement en avant. Une deuxième espèce de Gochin-

cliine i)résente le mêmecaractère, et je lui donne le nom du regretté

D' Morice, duquel je l'avais obtenue au retour de son premier

voyage.

A. MoRicn. —Long, 33 mill. —Sat elongatus, sat convexus, postice

leviter attenuatus, totus niger, valde intidus, subtus magis uigro-piceus,

segmentis ventralibus apice auguste piceo-rufescentibus ; capite rugoso-

punctato, brevi, antice declivi et obtuse carinato; antennis compressis,

basi protboracis longe brevioribus, acule sorratis. articulis 2° 3°(pie

minulis, 3'' paulo iDiigiorc, iiliiiiin apiicudiciilato; protlnirace latitudine

(1888) 24
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longioro, laleribus anticc rotundato-aiiguslatis. iiiargiiie poslico ad scu

-

tellum emargiiiato, utriiiquo valde sinuato, angulis posticis oblique pro~

longatis, aculis, haud carinatis, dorso subtiliter. anticc et |)ro[te angulos

anteriores fortitcr dense piuictato ; scutello convexo, (piadrato, troncato

elylris post mcdiiim attenuatis, apicc obtuse acuniinalis. sal subtiliter

lineato-punctatis, lineis basi breviter striatis, intervallis sublilissime

alutaceo-punctulatis ; sublus dense pnnctatus
,

pectore fortius, pros-

leruo antice baud Iransversiin sulcato. —Cocliiiiebine ; a été retrouvé

au Yunnan par M. Delavay.

Allotrius scuLPïicoLLis. —Loug. 19 inill. — Ubiongo-elougatus,

modice convexus, brunnco-tuscus , nitidus, fulvo-villosulus ; eapile

brevi, rugoso-punctato, niedio vage inipresso ; anteunis brevibus, piceis
;

prothorace subquadrato, lateribus ad angulos antice rotundato, ad an-

gulos posticos paulo latiore, bis paruni oblique retroversis, sat acutis

dorso fortiter dense punctato, antice utrinque sat profunde et sat late

sulcato, ad marginem anticum iransversim depresso, angulis posticis

carina sal prulongata signatis ; scutello breviter ovato, apice rotundato,

dense puncUilato; elytris ad bunierus sat rotundatis, postice angustatis,

apice obtusis, punctato- striatis, slriis dorso parum impressis, basi et

lateribus profundioribus , intervallis planiusculis, dense punctulatis;

subtus dense pnnctatus, prosterno fortins, apice prolongato et in fovea

mesoslenii receplo
;

pedibus piceis. —Tonkin,

Cette espèce no ressemble guère au type du genre, (|iii est coloré de

roux et de brun, avec les angles antérieurs du corselet pointus. La

scuplure du corselet de notre espèce est assez remarquable.

1. Throscus MEDiocRis. —Loug. 2 mill. —Oblongus postice atte-

nualus, sat convexus, piceus. nitidulus, pube grisea sat dense vestitus
;

capite paulo rufescente dense subtiliter punctato
;

prothorace ti'ans-

verso, antice angustato, lateribus antice arcuatis, dense subtilissime

punctato, margine postico medio obtuse angulato, utrinque valde sinuato,

angulis posticis acutis, retroversis; scutello ogivali; elytris a basi postice

attenuatis, apice conjiuiclis obtusis, sat subtiliter striatis, intervallis

planis, punctulatis, pilis longioribus seriatis ; subtus cum pedibus piceo-

rufus, subtiliter dense griseo-sericaus. —Tonkin (de lieauchène).

Ressemble au T. proprius, de l'Inde lioréale, mais un peu plus petit,

avec le corselet non élargi en arriiire, mais se rétrécissant de la base en
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avant, ayant le niilion du bord [lostcrieur un pou plus saillant, et avec

les clytres à stries lisses, les intervalles à pilosité disposée en séries.

"2. Thuoscus iNFiMus. —Long". 1 1/2 niill. —PriTcedenti simillimns,

sed niinor et protliorace hasi ad scutcllum bifoveato, antico paulo magis

angustato distinctus. —Tonkin (de Beauchène).

EuBiiiANAx MAcuLicoLLis. — Loug. 2 1/2 mill. —Oviilus, modice

convexus, brunneus, sat nitidus, protliorace (macula aiitica brunnea

excepta) ano pedibusque testacco-fuh is, libiis anlerioribus obscuris
;

capite lato, oculis globosis , anlennis luliginosis, basi fulvescentibus,

longe pcctinatis, médium corporis fere attingentibus
;

prothorace elytris

haud angustiore, longitudine duplo latiore, antice angustato, margine

antico rotundato, caput obtegente, utrinque leviter sinuato, lateribus

cum angulis i)osterioribus rotundalis, margine postico utrinque sinuato,

mcdio truncato-lobato, dorso sublilitor dense punctato, lateribus margi-

nato; sculollo sat magno, obtuse triangulari, punctulato; elytris puuc-

lalo-substriatis , punctis sat grossis, intervallis riigulosis, alternatini

subcostatis, apice heviore. —Gochinchine.

Le gein'e Ëubrianax a été créé, dans la famille des Dascillides. par

Kicsenwettcr pour un insecte du Japon. En voici les caractères (Berl.

Ent. Zeit.. 1874, 246) :

\ntennx (^ pectiiiaUc, $ serratte. Pulpi iiuixilhAvcs g radiions, arliculo

ultimo apice truncato, labiales articula nltiiiio triangulari, apice latius

truncato. Prothorax antice rotuudato-productus, caput oiunino obtcgcns.

Tarsi siniplices, unguiculis tobo membranaceo lineari usque ad basin

libero auctis.

Ce genre remanpiable l'orme, dit Kiesenwetter, le passage entre les

Dascillides et les Lampxiides ; il présente la conformation des segments

ventraux cpi'on remarque chez les Eubria, dont son faciès le rapproche

assez bien.

Notre espèce dillère du rainicornis Ksw. par la [aille bien i)lus faible,

la coloration moins noire, le corselet d'un testacé fauve, avec une tache

brune au bord antérieur, le bord postérieur tronqué vis-à-vis de l'écus-

son, les élytres avec les intervalles alternativement un peu relevés, et

les pattes entièrement d'un fauve testacé.

ScmTES cosTULiPKNNis. —Loug. 5 1/2 mil!. —Ovato-ellipticus, con-

vexus, piceo-fuscus, nitidus, dense subtiliter grisco-pubescens; capite
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satlato, dense siibtilitcr punctato, siiniino medio brevissime sulcatulo;

anleimis fuscis, basi piceis, articulis 2° 3°que subicqualibus et ceteris

brevioribus; prothorace longiludine triplo laliore, antice valde angus-

tato, margine postico laie sat forliter bisiiiuato, angiilis poslicis rectis,

dorsodeiisissiine nigulûso-punclato; sculello similiter puiiclato, triaii-

gulari, convexiusculo ; elytris oblongis, lateribus fere redis, apice con-

janctini rotundatis, dense minus subtiliter puuctatc-rugulosis, ulrinquc

quadricostidalis, costiila externa obsolela, ceteris basi et apice obliteratis,

l'' postico breviore. sutura basi sat elevata, postice multo minus; subtus

rufo-picescens, femoribus poslicis latissimis, compressis, tibiis unco

elongato levitcr arcuato, allero minutissimo armatis. —Tonkin.

La forme de cet insecte est plus oblongue et moins ovalaire que celle

des autres Scirtes, les fémurs i)0stérieurs sont plus comprimés ; la

sculpture des élytres, qui présentent chacune trois côtes bien nettes

quoi(|ue médiocrement saillantes (la quatrième est à peu près effacée), le

rendent facile à reconnaître.

Plateros sycopuanïa. —Long. 6 1/4 mill. —Oblongus, postice vix

sensim amplialus, fuscus, parum nitidus, prothorace lateribus late fer-

rugineo; capite verticali, inler oculos Iransversim sat late impresso
;

antennis dimidium corporis fere attingentibus, latis, compressis, apice

paulo angustioribus
;

prothorace transverso, basi (>lytris liaud angustiore,

aiilice leviter allenualis. lateribus post modiuni couvergeutibus, margine

autico obtuse rotundalo, medio incrassato, dorso utrin(iue late depresso,

disco paulo convexe, subtiliter transversini striolato, medio sat late

leviter transversini depresso, margine postico medio truncato, utrinque

levissime sinuato, angulis posticis subacutis; scutello oblongo-ovato,

apic(^ obluso, subiiliter strigosulo; elytris elongatis, basi breviter atte-

nuatis, apice fere obtusis lenuiler, costulatis alterna tim paulo niagls ele-

valis, in 1er vallis dense crenato-punclatis. —Hanoï (Auberl;.

Cette espèce se rapproche beaucoup du P. lictor Newm., de l'Amé-

rique du Nord ; elle en diffère par le corselet un peu moins court, ne se

rétrécissant guère en avant qu'après la moitié, à angles postérieurs bien

moins saillants, courts et à peine aniués en arrière, à bordure latérale

plus large, interiompue en avant et à la base, à bord postérieur très

fiiiblcmeut sinué de chaque côté, et par les élytres plus arrondies à

rexlr(''mité. avec les côtes un peu plus iiiai"(|uées. —Hanoï.

Uhacoputualmus ïonkineus. —Long. G 1/2 mill. —Oblongus, sat

convexus, brunneo-iûceus. nitidus, breviter sal dense fnivo-pilosus,
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subtils cum pedihus fiilvus; capile piiiicUilato, medio panio coiicavo,

aiitennis t'ulvis, serratis, pilosis, articulo ultiino gracili acuto, articulis

2 primis fere œqualibus, crassis, 3° graciliore, sequenti vix longiore
;

prothorace transverso, elytris vix angustiore, margine antico lato ar-

cuato, posteriore medio sat late simiato et angiiste inarginato, aiito aii-

gulos utrinque similiter siniiato, liis paulo ohliise produclis, dorsn

piiiictiilato, paulo iiiiequali Lasi utrinque impresso; scutello fulvido,

apice truncato ; elytris postice angustatis, apice separatim obtuse rotun-

datis, utrinque tricostulatis, costula 1^ cum 2^ post médium coeunte.

2^ longiore, magis elevata, 3" postice tantum distinguenda. latei'ibus

fusco ciliatis. —Tonkin (de Beaiichêne).

Diffère du scutcWitus Motsch. par sa taille bien plus faible, sa colora-

tion plus roussâtre, ses yeux plus largement séparés, le corselet un peu

l)lus large, à angles postérieurs moins saillants, l'écusson tronqu('' et les

élytres plus arrondies à l'extrémité. Ditrère également du sumalrcns/.'^

E. 01. par sa taille bien plus faible, ce dernier a de 10 à 11 mill. de lon-

gueur, l'incision des yeux elliptique, le corselet testacé, rembruni au

milieu, avec une étroite bordure latérale noire, l'écusson triangulaire,

l'abdomen rembruni à l'extrémité, et les antennes i)ectinées*. avec le

deuxième article court et le troisième grêle.

Garphurus varuventris. —Long. 6 mill. —Elongatus, rufus, nili-

dus, elytris fusco-cyanescentibus, fusco-pilosus, segmentis abdomina-

libus medio fusco-maculatis, bis maculis interdum obsoletis ; capitc

inter oculos profunde biimpresso ; antennis rufis, apice infuscatis, sat

elongatis, modice serratis, articulo 1° duobus segmentibus conjunctis

a^quali, 2'^ tertio parum breviore; prothorace elytris parum angustiore.

longitudine haud aut vix latiore, antice convexo et rotundato, lateribus

fere redis, angulis posticis rotundatis, dorso hevi, basi fortiter trans-

verso et antice utrin(iue modice impresso; elytris abdominis longiludini

tequalibus, apicem versus paulo anqiliatis, subliliter densissimo rugu-

loso-punctatis ; abdomine hevi, segmentis basi transversim depressis,

margine apicali convexo, longius hirsutls
;

pedibus obscure rufescen-

libus, anticis dilutioribus. —Tonkin.

Hcssemble beaucoup au C. teleplwroides Fairm., de Gayndab, mais
moins convexe, avec les antennes moins longues, moins robustes, et

l'abdomen moins conique, moins acuminé, les cotés des segments étant

légèrement arrondis.

TiLLiCERA MULTiPAiniTA. —Luiig. o à (i mill. —Modice elongata, con-



354 h. F.MliMAlRE.

vexa, nif^ro-fiisca, nitida, fiilvo-gi'lsen-pilosa, o.lytris nigris, basi riifis,

vitla média iransvcrsa et vitta anto apicali llavidis, villa iiigra auteriore

antice flavido marginata ; capite fere la3vi ; antennis articiilis 6-10 serra-

lis, basi et articulo ultiiao llavidis, hoc majore ovato-siiixjuadrato; pro-

thorace interduiH riifo, macula aiitica fiisca, basi sat abrupte coiistricto,

snl)tilitfM' puuctulato; elytris basi grosse seriato-puiictatis, puuctis ad

vittam mcdiauam iulcrruplis, poslice subtilissime puiictulalis ; sublus

rufa, abdomine fusco, pedibus rufis, femoribus fiiscis. —Tonkin (de

Beauchêne).

La coloration de cette espèce est un peu variable ; le corselet est par-

fois d'un brun noir, tantôt plus ou moins rougeâtre avec la partie anté-

rieure d'un brun noir; les antennes sont parfois entièrement noires

avec la base rousse; les fémurs sont i)arfois roux avec l'extrémitt'i

noire.

Ressemble au T. javanica, mais un peu plus petit, avec le corselet

non rétréci en avant et les élytres avec deux bandes transversales jaunes,

dont une presque apicale, au lieu de deux taches sur le milieu du

disque et d'une largo bande après le milieu.

Enoplium balteatum. —F^ong. 4 1/2 mill. —Elongatum, convexum.

fuscum, sat nitidum, fulvo-hirtum, capite, prothorace femorumque basi

rufis, elytris post médium vitta sat lata transversali fulva ; capite con-

vexe, subtiliter sat dense punctulalo, mandibulis apice nigris, palporum

articulo ultimo subovato, oblique truncato, oculis valde convexis ; an-

tennis fuscis, basi rufis, clava magna opaca, funiculo octo-articulato
;

prothorace elytris parum angustiore, subquadralo, latitudinc \ix lon-

giore, angulis posticis rotundatis, anticis valde obtusis, dorso dense

punctato, basi et lateribus marginato; scutelio rufo, truncato; elytris

parallelis, ad humeros angulatim rotundatis, apice obtuse rotundatis,

forlitor serialo-punctatis, post viltani transversalem irregulariter rugu-

loso-punclalis ; subtus cuin pedibus longe griseo pilosum. —Tonkin (de

Beauchêne).

Cet Enoplium ressemble assez à un Tnrsnstemis nïiivittatns, mais la

coloration de la tète et du thorax, la massue antennaire et la bordure

du corselet sont fort difTérentes.

Les antennes ont bien onze articles; le dernier article de tous les

palpes est peu s('curiforme.

Opetiopalpus affixis. —Long. 2 mill. —Ovato-oblongus, convexus.
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capite, prolhoraco, sciitello pcdibusqiio nifis, capite obsciirioro, parum

nitidis, subopacis, pilosis, elytris fuscis, nitidiilis. pilis fuscis et albidis

hirsutis, his ad latera et suturam densioribus et fere vittatim 'dispositis,

aiiti^nnis rufis, clava fiisca ; capite, sculello prothoraceqiie sat siibtilitor

donsissiine punctatis; prolhoraco elytris paulo angustiore, traiisverso,

antice et postice fere n^pialiter aiigiistato ; sciitello fore rotundato; ely-

tris ad himieros angulatis, apice conjunctim rotuiidatis, dorso sat grosse

sat dense pimclatis, punctis suturam versus paulo seriatis, intervallls

fero rugulosis, aluîaceis, sutura elovata. —Tonkin (de Beaucbêne).

Parait voisin de l'O. obi'si;:^ NV'iiîe, des Indes orientales (1) ; mais ce

dernier serait plus grand, plus court et à pilosité noire. Dans notre

espèce, la tête est plus foncée que le corselet, presque brune, la villosité

brune est mélangée de poils blanchâtres, notamment sur les élytres, où

ils forment une bande peu tranchée sur la suture et sur les côtés.

HoPLocEPHALA NiGROiENEA Motsch, —Loug. 4 miU. —Ovato-elliptica,

fusco-virens, nitida, antennis pedihusque ferrugineis ; capite parvo,

medio cavato et utrinque dente acute conico horizontali armato; an-

tennis basin prothoracis attingentibus
,

parum latis, articulis paulo

transversis. 2° 3°que basalibus sat angustis, 4-7 subangulatis
;

protho-

race transverso, basi elytris vix sensim angustioro, antice angustato,

margine postico utrinque sat fortitcr sinuato, medio fere lobato, angulis

posticis rectis, dorso subtiliter dense punctulato, angulis anticis sat de-

nexis, obtnsis ; scutello triangulari punctulato ; elytris ovatis, striatis,

striis leviter punctatis, intervallis planiusculis, subtilissime punctulatis.

—Tonkin (Aubort).

Je ne puis séparer cet insecte de 17/. nigro.rnea du Japon ; il ne me
paraît en différer que par la forme un peu plus atténuée des élytres.

iloPATuuM ocTocosTATUM. —I^oug. (5 mill. —Subovatum, convexnm,

nigrum, nitidum, indumento terreno vestitum, etferrugineo-setulosum ;

capite asperulo, sumnio medio sat lorlllor convexo, antice leviter im-

presso ; autennis brovibus, médium prothoracis haud superantjbus, arti-

culis pcnultimis transversis
;

prothorace longitudino duplo latiore,

medio elytris paulo latiore, basi abrupte angustato, lateribus rotundatis,

basi siiMialis, margine [losiico utrin(jU(' leviter sinuato, angulis fere

(1) 0. oBEst's White, Clerid., 63. - Long. 1 1/2 1. —Sinall, ihick and con-

vpx, somewhat shining, puncturod, with black bristles. Head and proihorax of a

diill sangiiiiii'oiis. Klytra l)la(k withoiit .spots. Aiitonna^ and legs of a reddisli

chestnut; club of anlenn<e dull coloui'.
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redis, dorso asperato, opaco. medio convexo et longitudiiialiter leviter

impresso, postice utrinque oblonge impresso, lateiibus satlale depresso;

scutello triangulari, nitido ; elytris punctato-substrialis, intervallis obso-

lète plicatulis, utrinque costis 4 sat acutis, tenuibus, subtiliter crenulatis

et setulosis, intervallis externis paulo asperatis, sutura paulo elevata.

—Tonkin (de Beauchêne).

Cette espèce est bien remarquable par son corselet dont les côtés sont

dilatés et brusquement rétrécis à la base et dont les élytrcs présentent

chacune quatre côtes bien saillantes, ce qui rappelle un iieu les

Scier on.

Opatrinus ANNAMiTA. —Long. 10 à 13 mill. —Oblongus, sat con-

vexus, niger, subnitidus, capite prothoraceque densissime sublililer

punctatis, hoc antice arcuatim angustato, margine postico utrinque sat

fortiter sinuato, angulis acutis ; elytris fortiter slriatis, striis fundo sub-

tiliter punctatis, intervallis convexiusculis, subtiliter dense punctulalis.

—Cochinchine (Dorr).

Cet Opatrinus ressemble beaucoup à ÏO. semirribrosits de Guinée ; il

n'en diffère que par le corps un peu plus large, surtout le corselet, les

intervalles des stries des élytres plus finement, à peine visiblement

ponctués, la tète finement striolée en dessous et non ponctuée, et le mé-

tasternum sillonné au milieu ; les derniers articles des antennes sont

aussi plus larges, plus augulés eu dedans et le dernier est bien plus

tronqué.

Derosph^rus subgostulatus. —Long. 10 mill. —D. alulaceo Fairm.

simillimus, niger, nitidus, sed prothorace transverso, breviore, lateri-

bus magis rotundato, elytris brevioribus profundius striatis, striis cre-

nulatis, intervallis sat fortiter convexis, fere laevibus, abdomine magis

punctato et mesosterno medio magis sulcato distinguendus. —Cocliin-

chine (Dorr).

Le D. gibbicollis Fleut., du mêmepays, est un i)eu ijIus grand, d'un

noir mat, avec la tète finement chagrinée et le corselet fortement et den-

sément ponctué, tandis que, chez le costulatus, la tète et le corselet sont

assez finement quoique assez densément ponctués. Le D. simillimus

Fairm., de Manille, qui lui ressemble également beaucoup, est sensible-

ment plus grand, les élytres sont un peu plus amples, avec les inter-

valles un peu moins convexes et bien plus densément ponctués ; la

coloration est un peu moins brillante.



Coléoptères de l'Indo-Chine. 357

Gatapiestus crenl'licollis. —Long. 11 mill. —Oljlongus, planatiis,

totus fiiscus, nitidus ; capite donse punctato, post oculos sat acute angu-

lato; antennis articulis 5-10 transversis, serratis; prothorace transversis

elytris paiilo aiigustiore. lateribus rotuiidatis, obtusissime denticulalis,

aiigiilis omnibus valde aciitis, dorso mcdio fero l;cvi et longiludinaliter

canaliculato, lateribus subtiliter punctato, obsolète longitudinaliter im-

presso et bifoveolato scutello breviore, haud impresso; elytris punctato-

striatis, striis crenatis, punctis grossis, lateribus acute carinatis; subtus

nilidior, dense punctatus, prosterno lateribus ruguloso, medio antice fere

la'vi et postice late impresso, podibus punctatis femoribus anticis subtus

dente minuto sat acuto armatis. —Cambodge.

Cette espèce se distingue facilement du C. piceus Perty, de Java, par

sou corselet dont la partie médiane est presque lisse, à peine ponctuée,

avec un sillon étroit atteignant la base, au lieu d'une large impression

oblongue, et dont les côtés offrent deux fossettes au lieu d'une impres-

sion oblongue; le milieu du bord antérieur est plus obtusément angulé,

les bords latéraux sont moins denliculés ; la tète est ponctuée au lieu

d'être rugueuse; l'écusson est un peu plus court; les antennes ont aussi

les articles 5 à 10 moins saillants en dedans.

La crénulation plus ou moins forte des côtés du corselet distingue

facilement ces deux espèces du C. mediocris Guér., de Bornéo. —Long.

11 mill. —Allongé, aplati, d'un brun noirâtre. Tête et corselet ponctués.

Corselet transversal, rétréci et sinueux en arrière, rebordé, sans créne-

lures sur les bords. Élytres plus larges que le corselet, avec des stries

fortement ponctuées et comme crénelées. Cuisses antérieures rentlées,

armées au milieu, du côté interne, d'une forte dent conique, et en

offrant deux plus faibles vers l'extrémité. Abdomen finement ponctué et

ridé. Pattes noires, à cuisses ponctuées.

On peut ajouter que cet insecte est plus petit que le piceus, avec les

impressions latérales du corselet beaucoup moins marquées et que les

fémurs antérieurs sont plus épais, avec les tibias plus arqués.

Nycïobates LN.EQUALis. —Loug. 15 mill. —Oblongus, convexus,

uigro-subcierulesccns, valde nitidus ; capite subtiliter sat dense punc-

tato, sununo tenuius, inter oculos obsolète impressiusculo, sutura cly-

peali sat furtiler inqjressa ; antemiis basin protlioracis attingentibus,

articulo 6-10 latioribus, triangularibus, opacis, dense punctatis, arti-

culo 3" quarto paulo longiore; protliorace elytris angustiore, transverso,

lateribus et ad angulos anlicos rotundatis, basi sat fortiter marginata,
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ntrinque vi\ simiata, angulis poslicis acutc redis, dorso paulo inœquali

etsat intequaliter punctato, niedio lougitudinaliter et anlice ntrinque

leviter sulcatulo aiil polius impressiusculo; scutello lateribus rugosulo;

elytrls subparallells, apicc obtusis, basi ad humeros paulo obliquatis,

dorso serialim fovcoiatis, seriebus 3 primis taiiUim p;iosse punctatis,

apice fovcoiatis, intervallis disco et postice liansversiin plicatulis sutu-

ram versus fere hovibus ; subtus alutaceus, abdomine alulaceo-punctu-

lato, prosterno intor coxas sat lato, sat abrupte elevato, postea breviter

bisnlcato, apice fere truncato, mesoslerno modicc et arcuatim concavo,

laloribus haud acute elevatis, femoribus sat clavatis, tibiis vix arcuatis,

tarsis posterioribus arliciilo 4° ceteris coujunctis aîquali. —Toukin (de

lîeauchêne).

Très voisin du N. Barbcretii Fairm., de Tchousan, mais l)oaucoup

plus petit, à tète ponctuée, à antennes n'ayant que les cinq derniers

articles plus larges , la sculpture du corselet et celle des élytres sont

presque identiques, mais les fossettes de ces dernières sont moins

fortes.

Encyalesthus poveoseriatus. —Long, lo mill. —Oblongus. con-

vexus, œneus, nitidus ; capite vix perspicue punctulato, inter oculos

obsoletissime impresso ; antennis brevibus, fusco-metallicis, articulis

penultimis transversis; iirothorace elytris angustiore. transverso, antice

et postice a3qualiter anguslato, lateribus leviter arcuatis, basi marginata,

ntrinque sinuata, angulis posticis paulo exsertis, dorso inierpiali et in<i>

qualiter punctato, antice ntrinque impresso; scutello paulo concavo;

elytris subparallells, ad bumeios obli([uatis, postice et abrupte angns-

tatis, apice obtusis, dorso pnnctis sat grossis seriatim inipressis, série

suturali minus grosse punctata, substriata; subtus cyanescenti-fuscus,

l.-evis, abdomine subtilissime slrioiato, femoribus clavatis. —Cambodge

(coll. du Muséum).

Forme du brevimmis, mais plus rol)uste el bien distinct par les gros

points (pii forment des séries et non des stries sur les élytres.

ETAZETA, nov. gen.

Corpus oblongo^ovatum, postice paulo ampliatum ; caput brève, trun-

cotum, oculi reniformes, sat grosse granulati ; mentum medio donti-

forme, palpi maxillares articulo ultimo fere triangulari, truncato. man-

dibulaî crassa;. Antenna^ crassa?, brèves, sub auriculis lateralilius

instMtcO, apicem versus leviter crassiores, dense punctatre. articulo 1}°

sequentibus paulo lougiore, ultimo pra-codenti baud longiore. obtuso.
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Prolhoraco clytris ferc dimiflio aiignstior, laleribus et basi subtiliter

iiiarj^iiialus. Elytra sat ainpia. striolata, niargine cpipicurali basi lato,

ante médium angiistato. Prosternum apice sat acutiira, mesosternum

furcalo-emarginatum, processus inter coxalis sat rotuiidatis, Pedes mé-

diocres, tarsi subtus dense spongioso-tomentosi, articulo penultimo, lato,

integro.

Le faciès de cet insecte fait penser aux Lugria, avec lestiuelles il n'a

qu'une ressemblance apparente ; sa place naturelle me paraît être près

du genre .Ediutorix, de Java, dont il diffère par le corselet transversal,

les antennes courtes et épaisses, les yeux plus gros et les élytres sans

côtes saillantes.

E. iEXEicoLon. —Long. H à 12 mill. —Ovato-oblonga, postice paulo

ampliato, sat convexa, nitida, fusco-metallica. elytris aeneo-metallicis
;

capitc parum dense sat fortiter punctato, antice paulo incrassato et

Iransversim Icviter impresso
;

prothorace capite paulo latiore, elytris

fere dimidio angustiore. paulo transverso, laleribus, antice prsesertim

sat rotundato, angulis anticis rotundatis, margine postico recto, angulis

obtuse redis, dorso subtiliter laxe punctulalo, basi anguste marginato;

scutello fere semirotundo, laxe sulitiliter punclato; elytris ad humeros

rotundatis, poslice ampliatis. apice obtuse conjunctim rotundatis, pluri-

costulalis, coslulis suturam versus minus elevatis, intervallis sat subti-

liter irregulariter punctulatis ; subtus lœvis, meso- et metapleuris

punctatis, abdomine lateribus obsolète punctulato. —Hué (Fleutianx) :

Tonkin (de Beaucbène).

1. EufiYRTUS coRiXTHius. —Loug, 8 mill. —Ovato-oljJongus, sat

fortiter convexus, fusco-a^neus, nitidus, elytris fusco-seneis, leviter vio-

laceis, sutura paulo virescento, margino laterali anguste ca^rulescenti
;

capite subtiliter dense punctato, sutura clypeali profunde, ad latera

lalius impresso; antennis brcvibus. basin prothoracis baud attiug. nlibus.

fuscis, articidis 7 uitimis lalidriijus, opacis, 6-10 trans\ersis, clavam

elongatam eflicienlibus; prothorace elytris angustiore, valde transverso,

lateribus antice cum angulis rotundatis, angulis posticis valde acutis,

dorso subtiliter sat dense punctato, basi iniims punctato et utrinque

transvcrsim leviter inqiresso; scutello Iriangulari, sat aculo, vix punc-

tulato; elytris post médium leviter ampliatis, apice conjunctum obtusis,

leviter punctato-striatis. siriis apice suturam versus profundioribus et

subinterruptis. intervallis plnniusculis. subtilissime punctulatis ; subtus
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rmii pedibiis fiisco-c;wnloscens, iiitidus, I.Tvis, abdomino hasi levitor

piincliilato. —Tonkiii (de Beauchêne).

Uossemble à l'/t'. punctato-lineatus Fairni., de Sumatra ; en diffère par

la taille bien moindre, les antennes à longue massue, les angles anté-

rieurs du corselet arrondis, les élytres à stries marquées, mais plus

linement ponctuées; la coloration est bien plus sombre.

2. ErcYRTUS iNFiMUS. —Long. o mill. —Oblongo-ovatus, convexus,

pnstice vix sensim ampliatus, fusco-ca;rulescens, valde nitidus. elytris

purpureis, ad suturam leviter acnescentibus, vitta discoidali oblonga

cterulea; capite prothoraceque dense subtiliter punctulalis ; antennis

basin prothoracis paulo su[)erantibus, basi lestaceo-piceis, articulisO ul-

limis fuscis latioribus; prothorace trapeziformi, basi elytris vix angus-

tiore, longitudine duplo latiore, antice angustato lateribus ante angulos

antice paulo rotundalis, basi ad scutellum recta, utrinque late sinuata,

hauii marginata, dorso subtiliter dense punclulalo, ad scutellum ubsu-

leie impresso; scutello punctulato, sat acute ogivali; elytris punctulalo-

striatis, striis apice et extus obsolescentibus, intervallis planis, subtiliter

sat dense punctulatis ; subtus piceo-îpnescens, coxis, femoribus, basi

tarsis(pie piceo-rufescentibus. —Hué, connuuniqué par M. Fleutiaux.

Cette espèce, la plus petite du genre, se distingue en outre par sa

forme ovalaire, rappelant un peu celle de quelques PlaUjdema. Elle diffère

du corinthius, en outre de la taille bien plus faible, par le corps plus

ellipti(pie. le corselet trapézoïdal, rétréci en avant, élargi à la base, (pii

n'est i)as plus étroite que celle des élytres.

PSEUDEUMOLPUSKraatz.

M. Kraatz a créé sous ce nom (Deuts. Entom. Zeits.. 1880, IH) un

genre de Cnodalide qu'il caractérise ainsi qu'il suit :

Antenme aiiicem versus sensim dilatatu', vix clavata3 mediam thoracis

partem vix superantes. Palpi maxillares articulo ultimo securiforini,

labiales ovato. Capitis structura fere eadem quœ in génère pra^cedenli

(PseudabaxJ, clypeus magis productus quam in génère Eucyrto ; episto-

mumvix emarginatum. Tborax coleopteris paulo angustior, lateribus

leviter rotuudatis, detlexiusculis, angulis aiUicis leviter productis, pos-

ticis subreclis, retrorsuni vix proniinulis, supra leviter rotuudatis, mar-

ginibus lateralibus minus late rellexis, basali distincto. Elytra convexius-

cula, pone médium leviter dilatata, subtus tequaliter punctato-striata,
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stiiis liaud olevalis. Pedes médiocres, femoribus aiitice dilatatis, dente

valido arinatis, tibiis aiiticis leviter inciirvatis, tarsis posticis arti-

culo 1" secundo diiplo fere longiore, tertio interdum diniidio interdum

nuilto minore, minutissimo. Genus colore et habitii Eumolpinis sub-

simile.

Je rapporte à ce genre une espèce du Tonkin qui i)résente aussi une

forte dent aiguë aux fémurs antérieurs, mais chez lequel les élylres

présentent de gros points formant de faibles stries. Le faciès rappelle en

efifet assez bien celui des Eumolpides et la dent fémorale ajoute à cetti;

ressemblance.

P. sERiAïOPOHUS. —Long. 7 1;2 iiiill. —Ol)longo-ovatus, valdc con-

vcxus, cupreo-purpurascens, nitidus. capitv summo et prothorace antice

basique viridi vage tinctis, elytris sutura et lineis flexuosis viridibus;

capite sat dense, antice densius punctalo, utrinque antice oblique im-

presso, labro truncato, dense punclato ; antennis fuscis, nitidis, médium

protboracis vix attingentibus, articulis o ultimis gradatim latioribus,

punctatis, 9° 10'-(pie transversis, 11° longiore. apice rotundato; protho-

race iransverso, lateribus fere rectis, antice rotundatis, basi obli({uatis.

anguiis posticis obtusis, aulicis rotundatis, dorso undique marginalo,

sat dense punctalo, paulo ina^ijuali ; scutello miuuto, triaugulari, laîvi
;

elytris ovatis. medio paulo ampliatis, postice valde declivibus, apice

obtusis, dorso suljstriato- punctatis, punctis grossis, apicem versus haud

oblileratis, intervallis convexiusculis, subtilissime punctatis, externis

magis convexis ; subtus cum pedibus fuscus, vage aenescens, nitidus,

prosterno valde canaliculato, abdomine punctulato, lateribus subtiliter

striolato, femoribus anticis subtus dente valdo acuto armalis, tibiis levi-

ter curvatis. —Tonkin.

La grosse ponctuation des élytres et la petite taille distinguent celle

espèce de ses congénères.

Hetehotàusus rusTULiFER. —Loug. 10 mill. —Oblougus, modice

convexus, niger, supra subopacus, subtus cum pedibus nitidus, elytris

nilido-luberosis; capile dense punctalo-ruguloso, inler oculossat fortiler

impresso; antennis gracilibus, fuscis, fuliginoso-pubescenlibus. arti-

culis 4 ultimis paulo lalioriiius, opacis, articulo 3° duobus se(iuentibus

;e([uali; prothorace (elytris angusliore. transverso, basi et antice ;equa-

liter angustato, lateribus medio oblusissime angulatis, anguiis omnibus

aculis, margine jiostico anteangulos sinuato, dorso sat subtiliter densis-
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siiiio iJimctulato-riigosulo; scuteliu obtuso. (Il'Ii.so piiiicluhilo, iiilidulo;

elytris ovatulis, post médium leviter ampliatis, apioe foiijimclim obtuse

rotundalis, striatis, striis subtilissime punctatis, poslice haud obsoles-

ccntibus, iiitervallis alutaceis, interrupto-costatis, aut luberculis oblongis

aut ovatis, nitidis, interdum sal clongatis obsilis, sutura et costula prœ-

scutellari nitidis
;

prosterno rugoso, sulioi)aco, metasterno medio subti-

liter strigosulo, metapleuris et abdomine dense punctatis, pedibus punc-

tatis. —Tonkin (de Beaucbène).

La sculiilurc des élytres est 1res remarquable et rapix'lle celle du Ro-

litophiKjns inlerniptus; jKiur le corselet, cet insecte se rapproche beau-

coup de VH. carimda, de la Chine et du Jai)on, dont les élytres ont des

côtes non interrompues.

Helops (Lampehos) as]>euipennis. —Long. 11 mill. —Oblongus, sub-

IKirallehis, modice convexus, œneus, nitidus, capite prothoraceque paulo

minus nitidis; cajtite subtiliter densissime puuctato, anlice truncalo et

utriuque leviter impresso ; anlennis basin prothoracis paulo superan-

tibus, a}nescenli-piceis, articulo 'i° modice elongato, duabus ultimis pra3-

cedentibus haud brevioribus
;

itrothorace transverso, elytris angustiore,

aiitice el postice a^iualiter angustato, lateribus medio obtusissime angu-

lalis. augulis omnibus fere similiter rectis, dorso dense puuctato, fere

slrigosulo, postice utrinque ubli(iue impresso; scutello sat lato, apice

olituse angulato, subtilissime punctulato ; elytris oblongo-elongatis, fere

paiallelis, post médium vix scnsim ampliatis, poslea angustatis. apice

ol)tusis, dorso striatis, striis L-evibus. iulervallis convexiusculis, sat sub-

tililer sat dense punctatis. laxe tuberculatis ; subtus infuscatus, sat sub-

tiliter dense puuctato -asperulus. —Tonkin (de Beauchène).

La sculpture des élytres rappelle celle de VHelops congener et distingue

cette espèce de VH. brunneus Mars., du Japon.

Amâuygmls cui'UEO-Fossus. —Long. 9 mill. —Ovatus, convexus,

;eneu8, valde nitidus, capite prothoraceque paulo aerulescentibus, ely-

tris punctis cupreis seriatis ; capite subtilissime dense punctulato, oculis

approximatis. antennis gracilibus. fusco-piceis, basi cum jialpis i)iceis,

articulo ;î" duobus segmentibus conjunctis fere jequali; |)rolhorace

iransverso, elytris angustiore. antice valde angustato, margine jiostico

medio obtusissime lobato et utrinque leviter sinuato, dorso dense sat

subtilitcr puuctato ; elytris ovatis, medio couvexis, punctis sat grossis

cupreis seriatim impressis, iulervallis sal subtililer deuse punctatis;
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suljtiis fuscus, iiilidiis, pectore subtiliter asporulo, abdominc sal dense

sat sulililiter puiK-talo-asperulo, coxis rufo-piceis. prosterno iiiter coxas

iitriiKiue elevato, melasterno rugosulo. —Toiikin (de Beauohène).

Cette espèce est, je crois, la première du genre qui soit signalée dans

rindo-Clîine ; elle se distingue par la sculpture des élytres qui offrent

des séries de gros points enfoncés, cuivreux, ce qui la rapproche de

VA. Hasseltii Fairni., de Sumatra; mais, chez ce dernier, les points des

élytres sont moins gros et un peu violacés, tandis (ju'ici ils sont gros, vio-

lacés au fond, mais entourés d'un anneau cuivreux, leurs intervalles

sont assez densément ponctués et les externes ne sont pas relevés à

l'extrémité ; les antennes sont plus grêles, insensiblement épaissies vers

l'extrémité et le (luatrième segment ventral n'est pas profondément

sillonné en travers ; enfin le prosternum n'est nullement sillonné entre

les hanches et les bords sont un peu relevés.

PLESioPHïnALML's ARMicRL's. — Loug. 16 mill. — Oblongo-ovatus,

valde convexus, ieneo-metallicus, nitidus, antennis tarsisque teneo-

fuscis ; capite dense punctalo, anlice fulvo-piloso, oculis approximatis.

supra obtuse angulatis, labro îusco, piloso ; antennis gracilibus, médium
corporis haud alliugentibus, arliculis apicem versus paulo brevioribus,

vix crassioribus ; prothorace elytris angustiore, transverso, antice an-

gustato, anlice et lateribus evidenler, liasi obsolète margiuato, dorso

dense punclato, basi medio obsolète impressiusculo ; scutello brcviter

ogivali, subtiliter punctalo ; elytris obloogo-ovatis, apice obtuse acumi-

natis, ad humeros rotundaiis, medio elevatis, dorso fortiter striato-

punctatis, punctis basi grossis, i)ostice miiioribus. intervallis paulo con-

vexis, obsolète punctatis; subtus anieo-subauraius, subtiliter punclalus,

prosterno inter coxas sat angusto, arcuato. sulcalo et infra sat acuto,

mesoslerno valde excavato, Iriangulariter exciso, processu intercoxali

triangulari, parum acuto, pedibus punctatis. femoribus anlicis subtus

dilatatis et dente acuto armatis, tarsis subtus pilosis. —Tonkin (de

Beauchêne).

Diffère de ses congénères par sa forme plus courte, plus convexe, et

surtout par ses fémurs antérieurs plus larges, armés d'une épine

aiguë. C'est du P. sericcifrons que cette espèce se rapprocherait le

plus. Elle est la première signalée en delims iUi la Chine, du Japon et

de la Corée.

1. Sthoxgvlium mouusl.m. —Long, t) mill. —l-ilongatum, subparalle-
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lum. vakle convoxum, fiiscum, parum iiitidum, capite protlioraceque

minus nitidis; capite dense punctato, oculis magnis, antico valde ap-

proximatis, clypeo ante oculos profiinde transversim sulcalo; antennis

fraclis; prothorace transverso, eh tris angusliore, capite vix laliore,

dense punctato, lateribiis rotundato, basi transversim breviter depresso;

scutello ogivali, punctulato; elytris ad humeros rotundatim angulatis,

apice obtusis, dorso late sulcalis, sulcis fortiter crenatis, intcrvallis cari-

natis, hevibus; snbtiis caM'iilcsccns, laleribus punctato; pedibus sat

gracilibus, punclatis. —Cochincbine.

â. Strongylium serricorne. —Long. 13 uiill. —Eiongalum, sub-

parallelum, valde convexuni, nigro-fuscum, nitidum, capite prothora-

ceque subopacis ; capite dense sat subtiliter punctato, inter oculos

foveoiato, his antice fere contiguis, clypeo ante oculos sat subtiliter

transversim carinulato; antennis médium corporis paulo superantibus,

luscis opacis, articulis 3 primis gracilibus, nitidus, ceteris oblongo-

triangularibus, apice inlus angulatis, ultimo oblongo, precedenti paulo

angusliore, 2 primis brcvibus, 3° soquenti ;wiuali
;

protliorace elytris

valde angusliore. transversim subquadrato, lateribus vix arcuatis, aille

angulos iiosticos vix sinuatis, his acutiusculis, dorso densissime punc-

tato, fero ruguloso, linea longitudinali inedia vix distincta ; scutello

triangulari, vix distincte punctulalo; elytris ad humeros sat angulatis.

apice obtusis, dorso punctato-striatis, inlervallis sat convexis. sublilis-

sime vix perspicue punctulatis, suturam versus paulo latioribus ; subtiis

cum pedibus fere nitidius, pectore medio fore lœvi, lateribus sat fortiter

punctato, abdomine subtiliter punctulato, pedibus gracilibus punclatis.

—Cochinchine.

Ressemble assez au précédent ; mais plus grand, avec les yeux plus

rapprochés en avant, presque contigus, et les élytres à stries plus

étroites, avec les intervalles bien plus larges et bien moins convexes.

Machaïiua PALLiPEs Motscli. —Loiig. 6 mill. —Elongala, subcylin-

drica, fusco-brunnea, parum nitida, fulvo-jmbescens, antennis. palpis

pedibusque testaceo-fulvis, tibiis paulo obscurioribus ; capite subro-

tundo, fere Isevi, summo medio sulcatulo ; antennis basin prothoracis

vix allingentibus, articulis 3 ultimis longioribus; prothorace ovato, con-

vexo, capite laliore, laterilnis ante l)asin leviler sinualo, basi leviter

margiiiala, angulis posticis obtusis, dorso sat snlitililcr dense aspenilo;

scutello minuto, apice obtuso; elytris prothoracis basi fere duplo latio-
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ribus, elongatis. apicc rotuiidatis, ad humeros sat rotimdatis, dense sat

subtiliter ruguloso-punctatis, obsolète elevato-lineatis, lineis apice obli-

leratis
;

pedibus sat validis. —Tonkin (de Beauchène).

Sauf la taille, je ne puis trouver de différences entre les individus

provenant du Tonkin et l'espèce de Ceylan décrite par Motschulsky.

Casnonidea terminata. ~ Long. 8 niill. —Oblonga, sat convexa,

rufo-testacea, nitida, capite, elytrorum macula apicali pedibus cX'neo-

nigris, femoribus (apice excepte) rufo-testaceis, antennis fuscis opacis
;

capite inter oculos punctato, antice transversim impresso, cum oculis

prothorace haud sensim latiore, basi valde constricto ; antennis sat vali-

dis, médium corporis haud attingentibus, articulis intermediis subser-

ratis, ultimis elongatis, ultimo longiore, prsecedenti vix dimidio longiore;

prothorace elytris dimidio angustiore, latitudine liaud latiore, angulis

auticis valde rotuudato, lateribus ante basin breviter sinuato, dorso for-

titer parum dense punctato, basi fortiter marginato; scutello lasvi, apice

obtuso ; elytris oblongis, post médium leviter ampliatis, apice obtusis,

ad humeros sat angulatis, dorso fortiter crenato-strialis, striis apice de-

crescentibus, intervallis convexiusculis, basi magis elevatis, punctis

distantibus impressis
;

pedibus sat gracilibus, fulvo-pilosis. —Tonkin

(de Beauchène).

Ressemble assez à la C. nucea Fairm., de Sumatra, mais un peu plus

grande, avec une tache apicale aux clytres, le dernier article des an-

tennes beaucoup plus court, le corselet à ponctuation forte, peu serrée,

mais répandue sur toute la surface.

Ressemble surtout à Vatriceps Fairm.; mais plus grande, avec la tête

glabre, la bouche noire, le dernier article des antennes bien plus court,

les élytres sensiblement élargies après le milieu et les pattes presque
entièrement brunes.

C'est la première espèce de ce genre que l'on trouve sur le continent;

toutes les autres sont propres aux îles de la Sonde, à Sumatra notam-
ment.

On trouve à Célèbes l'espèce suivante :

GASNOxmEAATRicAPiLLA. —Loug. 9 miU. —Magis convexa, flavo-

fulva, nitida, capite nigro, femoribus apice late fuscis, ahdomine apice

fusco; capite vix punctato, antennis basi fulvis, apice infuscatis, graci-

libus, articule ultimo 4 i)ra'cedentibus conjunctis iequali
;

prothorace ad

(1888) ^
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aDgulos anticos minus roluudato, dorso minus forliter puuctato ; elytris

elongatis, subparallelis, crenato-striatis, striis apice tevibus, intervallis

convcxiuscuiis, kovibus ; sublus laleribu.s puuctata. —Kandavi (Bec-

cari).

Diffère de Vatriceps par les éiytres unicolores, le corselet moins ar-

rondi aux angles antérieurs, la tète glabre, les antennes fauves à la base

et les pattes fauves, sauf l'extrémité des fémurs.

ZoNrns DoLLEi. —Long. 10 miil. —Oblonga, postice paulo ampliata,

convexa, rufo-testacea, nitida, elytris antennisque (basi excepta) fuscis,

tarsis apice paulo obscurioribus, protliorace medio paulo infuscato ;

capite elongato, parce punclato, inter oculos paulo rugosulo, fronie

foveola minuta signala, mandibulis apice fuscis; antennis validiusculis,

clytrorum médium paulo superanlibus, apicem versus paulo latioribus

articule 2° minute, 3° 4«que îcqualibus
;

prothorace oblongo, elytris di-

midio augustiore, antice tantum et leviter attenuato, basi marginato,

laxe sat tenuiter punclato, medio linea subimpressa signato et basi im-

presso; scutelio dense puuctato, paulo depressis, marginibus elevatis
;

elytris postice ampliatis, apice rotundatis, dense basi forliter, postice

subtilius punctatis, sutura et utrinque lineolis 2 leviter elevatis; subtus

densissime subtiliter puuctato, abdominis segmentis 2, 3, 4 medio fovea

sal [irofunda impressis. —Tonkin.

Ce Zonitis est remarquable par ses élylres un peu élargies en arrière

commequelques espèces australiennes.

RmNONGUSPYiuiHOPUs Boh. —Loug. 2 1/2 mill. —Breviter ovatus, valde

convexus, castaneus, protlK)race capileque plus minusve iufuscatis, mo-

dice nitidus, selulis s(iuamosulis albidis parum dense birtulus, in capite

densius, macula scutellari albida ovata, antennis pedibusque rufis aut

rufo-castaneis et his basi dilulioribus, antennarum clava apice infuscata
;

rostre crasse, vix arcuato, basi leviter angusliore, capite punclato, an-

tennis sat gracilibus, scapo oculos altingenle, clava ovata
;

prolliorace

elytris angusliore, Iransverso, a Jjasi antice angustalo, margine postico

medio oblusissime angulato, dorso grosse, dense ac profuude punclato,

intervallis angustis rugulosis, linea média obsolète impressa, dorso

utrinque medio i viter anguslato, lateribus paulo densius albido-pilosis
;

elyuis bre^ibus, medio ampliatis, apice abrupte rotundatis, dorso for-

tiler punclato-slriatis, intervallis convexiusculis, rugoso-punctatis, striis

suiuralibus ad scutellum convergentibus
;

pygidio f usco, dense punc-
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tato ; subtus fuscus, albo-setosus, femoribus subclavatis, tarsorum arti-

culo iillimo fusco. —Toiikin (de Beaiichêiie).

La dispersion do cet insecte est fort curieuse : il se trouve en Gali-

foniic, en Pensyivanie, dans l'Aniur, et le voici au Tonkin.

AsTYcus FLAvoviTTATUs Pasc, Cist. Entom., 1882, 188. —Long. 11 à

13 mill. —Oblongus, convexus, fuscus, squamulis liete viridibus, auri-

chalceis mixtis vestitus, elytris vitta dorsali lata et vitta submarginali

apice late coufluentibus squamulis auro-viridibus aut aurosis vestitis
;

capite rostroque dense punctulalis et niedio fortiter sulcatis, antennis

fuscis, clava oblongo-acuminata, pubescente, opaca
;

prothorace longitu-

dine parum latiore, lateribus sat fortiter rotundatis, antice angustiore,

dorso sat dense granulato ; elytris ad humeros sat angulatim rotundatis,

postice attenuatis, apice breviter productis, dorso fortiter crenato-stria-

tis, sed striis in vittis aurosis minus distinctis et minus punctatis, inter-

vallis 2 primis sat convexis ; subtus paulo pallidior, granulis fuscis

minutis sperontus, pedibus anticis paalo majoribus. —Tonkin (de Beau-

chène).

Ce joli Gurculionide est remarquable par sa coloration d'un verl gai,

métallique, avec deux bandes d'un vert doré pâle sur chaque élylre ; ces

bandes sont parfois d'un roux brillant. Il ressemble assez au latcmUs,

mais le corselet est bien plus fortement arrondi sur les côtés, lesclytres

ont les épaules plus marquées et leur extrémité forme une courte pointe

commechez les Chlorophanus.

1. CoRiGETus MANDARiNus. - Loug. 5 à 6 mill. —Oblougus, con-

vexus, squamuHs minutis pallide viridibus aut fulvido-viriduhs dense

vestitus ; capite rostroque parce punctatis, hoc medio et lateribus tenuiter

carinulato, apice dilatalo et late exciso, antennis parum gracilibus, pi-

ceis, pallido setulosis, scapo levissime arcuato, prothoracis marginem
paulo superante, funiculi articulis 2 primis elongatis, 2° longiore, clava

sat acuminata
;

prothorace trapeziformi, elytris paulo angustiore, basi

profiuidc et laie bisinuato, lobo iiilermedio triangulari, angulis poslicis

paulo oi)tusis, dorso utrinque levissime impresso, puuctis denudatis sal

dense sparsuto ; scutello minutissimo ; elytris ovatis, ad humeros obli-

qualis, postice haud ampliatis, apice separatim obtuse angulatis, dorso

setulis pallidis subtilibus, brevibus dense vestitis, sat subtiliter striato-

punctatis, striis apice profundioribus, iutervallis plauis, punctis denu-

datis minutis sparsutis ; subtus cum pedibus similiter vestitus, densius
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punclatus, femoribus omnibus modice inflatis, aiite apicem subtus eniar-

ginalis et denticulo brevi armatis. —Tonkin (Laligant).

La coloration est variai)le : sur l'un des deux individus elle est d'un

vert clair, sur l'autre d'un verdâtre un peu fauve, clair.

Cette espèce ressemble au sellatocollis Faust, du Turkestan ; mais le

corselet est moins étroit, avec les côtés plus droits, le deuxième article

du funicule est un peu, mais distinctement, plus long que le premier,

le lobe médian du corselet est plus triangulaire, plus pointu, les angles

postérieurs sont plus obtus, l'écusson est plus petit et tous les fémurs

sont munis en dessous d'une très petite dent.

2. CoRiGETUs LiMBALis, —Loug. 10 mill. —Oblougus, sat fortiter

convoxus, fuscus, squanmlis minutis dense veslitus, fere opacus, squa-

lide et fumato-virescens, sutura auguste et corporis lateribus dilute

viresccntibus; capite rostroque strigosulis, hoc lato, capite haud angus-

tiore, utrinque subtiliter costulato, apice profonde et acute exciso,

antennis fuscis, pallido pilosis, clava acuminata, funiculi articulis 2 pri-

mis sub;equalibus, scapo leviter arcuato
;

protliorace transverso, elytris

sensim angustiore, antice angustato, lateribus fere rectis, margine pos-

tico utrinque late leviter sinuato, medio rotundato, angulis posticis fere

redis, dorso sat fortiter sat dense puuclato ; scutello majore, truncalo;

elytris ad hunieros sat rotundatis, postice vix anqjliatis, dorso substriato-

punctatis, striis postice profundioribus, intervallis planis, dense punc-

tato-asperulis, breviter dense fulvo-pubescentibus ; subtus griseo-vires-

cens, sat dense asperulo-punctatus, setosulus, femoribus sat clavatis,

subtus apice emarginatis et denticulo niinutissimo munitis. —Tonkin.

Ressemble un peu au C. turkestanicus Faust, de Fergana, mais plus

grand, plus oblong, avec le rostre plus profondément échancré, les an-

tennes plus grêles, le corselet moins rétréci en avant, encore plus fai-

blement bisiiiué au bord postérieur, l'écusson plus tronqué etlesélytree

plus allongées, moins convexes, plus arrondies à l'extrémité; la colora-

lion est aussi difTérente.

3. CoRiGETUs iGNARUs Faust. —Se retrouve aussi au Tonkin (Lali-

gant).

EuGNATHUsELEGANs. —Long. 6 à 8 uiiU. —Oblongus, valde con-

vexus, brunneo-piceus, scpiamulis griseis aut fulvo-griseis sparsutus,

capite medio densius, protliorace liis sijuamiilis densatis triviltato, ely-
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tris vitta obliqua, ah liumero suUirain versus leviter iiiliis arcuata et

vitta comnuiiii post mediuiii transversa, ad margineni anlice dilatata

similiter densatis, sutura et vittulis poslicalibus iiiterdum pallido-squa-

mosulis; capite punctato, rostro basi niedio breviter sulcato, antennis

gracilibus, clava fusiforini, elongata, funiculi articulo 1° apice crassiore
;

protliorace elytris fero diniidio angustiore, lougitudiiie vix latioro, medio

rolundatû-anipliato, basi et apice a3qualiterconstricto; elytris sat brevi-

bus, ad liunieros angulatis, post médium vix d*, sensim $ ampliatis.

apice obtuse rotundatis et paulo marginatis, dorso grosse substriato-

pnnctatis, striis postice profundis, intervalHs planiusculis ; subtus setulis

fulvo-griseis crassiusculis dense vestitus, pedibus squamosulis, fulvo-

griseo pilosis, pedibus anticis longioribus, fenioribus valde clavatis. —
Tonkin (de Beaiichène).

Arhines frenatus. —Long. 7 à 9 mill. —Oblongus, convexus, fusco-

nigor, squamulis pallide viridibus dense vestitus, punctis denudatis

rarius sparsutus, prothorace vittis 2 latis denudatis signato, elytris pilis

nigris longe ac dense hirtis ; capite rostroque parcius squamosis, strigo-

sulis, lioc medio carinulato, illosummo punctulato et inter oculos foveo-

lato. his prominulis ; antennis gracilibus, piceis, pubescenlibus, scapo

gracili, apice paulo crassiore, funiculi articulis 2 primis elongatis, aequa-

libus
;

prothorace elytris valde angustiore, antice angustato, lateribus

postice rotundatis, dorso grosse ac profonde parum dense punctato;

elytris oblongis, ad humeros angulatis, post médium angustatis, apice

breviter mucronatis, dorso sat subtiliter striato-punctatis, punctis pos-

tice obsolescentibus, intervalHs planis, punctis piligeris laxe seriatis
;

subtus virescenti aut fulvescenti-pubescens, pedibus nitidis, pilosis,

femoribus clavatis, anterioribus crassioribus et intus denticulo minuto

armatis. —Tonkin (de Beauchène et Laligant).

Distinct de ses congénères par sa coloration, sa villosité et ses fémurs

antérieurs munis en dessous d'un iietit denlicule.

Ceuesium leugostigtum White, Catal. Long., II, 245, pi. vi, fig. 1.—
Long. 10 1/2 mill. —Elongatuin, convexuni, fusco-piceum, modice ni-

lidum, griseo-fulvo-idlosum, elytris ad suturam auguste piceo-rufescen-

tihus; scutelio, maculis 2 i)0st scutellum, utrinque medio maculis 3

Iriangulariter disposilis et ante apicem maculis 2 transversim conjunctis,

prothorace utrinque punctis 3 (intermedio 1ère obsoleto) albido-pubes-

cenlibus, antt'iuiis pedibusipK^ tt^staceo-plceis; caiiite hrevi, rugosulo-

punctato, inter aiitennas sulcatulo; antennis corpore paulo longioribus,
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sat gracilibiis, arliculo 1° rugoso, 3° quarto longiore et 5° œquali, artl-

culis 7, 8, 9 leviter sulcatulis
;

prothorace elytris angustiore, latitu-

dine longiore, antice et basi fera a^qualiter angustato, lateribus levitor

nrcuati;;, basi et antice similiter constrictis, dorso fortiter et sublrans-

versim rugoso, costula média longitudinali kevi. antice pra'sertini et

basi abbreviata punctis lateralibus albis impressis; elytris basi truncatis,

ad humeros angulatis, post médium attenuatis, apice truncatis, sed extus

rotundatis, basi sat fortiter sat dense punctatis, disco anto mediuni im-

pressiusculis, a medio postice sublilius punctato-asperulo
;

pectore et

n])dominis lateribus albido-punctatis, metapicuris albidis, femoribus cla-

vatis, genubus infuscatis.

L'écusson est couvert d'une fine puliescence blanchâtre, et un peu

derrière se trouvent deux points semblables à peine séparés par la su-

ture. Sur le corselet, les deux points latéraux postérieurs sont parfois

réunis et forment une courte ligne longitudinale, d'après la description

de White.

Cette espèce a été indiquée primitivement de l'Inde orientale ; elle a

été retrouvée au Toukin par M. de Beauchène.

OLENECÂ.MPTUScoMPRESsiPES. —Loug. 21 mill. —Elongatus, parum

convexus, dilute piceo-rufcscens, pube subtilissima grisescente vestitus,

maculis et viltis ochraceo-flavis dense pubescentibus variegatus; capite

antice laxe asperato et fulvido-pubescens, oculis intus ocin\iceo-fIavo

marginatis et postice maculis 2 ochraceo-tlavis, sumnio alutaceo, medio

tenuiter sulcatulo, basi utrinque macula minuta simili signato; mandi-

dibulis apice f uscis, politis, basi macula simili signatis, labro rufescente
;

antennis corpore fere dimidio longioribus, piceo-rufescentibus, apice

paulo obscurioribus, articulis 2 priniis infuscatis, primis 4 asperatis,

3° valde elongato
;

prothorace elytris angustiore, latitudine plus dimidio

longiore, subcylindrico, ante basin leviter anqiliato, basi paulo cons-

iricto, dorso transversim subtilissime dense plicatulo, medio linea lœvi,

postice impressa, antice lineolis 2 et inter eas macula obsoleta, basi ma-

culis 2 minutis ochraceo-flavis ; scutello ochraceo-flavo ; elytris paral-

lelis, apice truncatulis, basi utrinque ad suturam vitta longitudinali

ante médium attcnuata, postice maculis minutis, ante apicem macula

ol)longa paulo majore indicata, disco medio vittula brevi, versus bume-

runi punciis indicata, postice macula oblonga ochraceo-flavis, et ad

marginem externum maculis minutis dense serialis pallidius flavidis,

dorso dense punclatis, punctis apice lantum minoribus ; subtus fuscus,

similiter puboscens, pectoris et abdominis lateribus vitta sat lata fulvida
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ornatis, hac vilta in abdomine Ijruniico maculata; pedibus compressis

femoiibus lamiiiatis, aiilerioribus basi abrupte angulatis, tibiis anterio-

ribus iiitiis subtiliter denliculatis, apico arciiatis, ceteris paulo longio-

ribus, fomoribus iutermediis basi abrupte angustatis, posticis rectis. —
Cambodge (coll. du Muséum).

Semble voisin de l'O. strigosiis Pasc, d'Arou et d'Amboine, à raison

du dessin des élytres ; mais la conformation des pattes est très remar-

(piable, les taches de la tôte et du corselet sont très difîérentes, ainsi

que la coloration du dessous du corps.

1. Hippopsis TENUEViTTATA. —Loug. 12 mill. —Elongata, postice

niagis alteuuata, magis convexa, fusca, parum nitida, capite postice

prothoraceque pube subtili squalide grisea vestitis, hoc vittis S anguslis

dense squalido-griseis, elytris fore deuudatis, sutura cum scutello et

utrinque vittis 3 dense squalido-griseo vittatis, vitta 1=^ angustissima
;

capite medio striato, sumnio lineolis 2 paulo elevatis vage signato, post

oculos densius pubescente ; antennis gracilibus, corpore duplo longio-

ribus, usque ad médium subtus longe sat dense ciliatis, articulo 1°

crasso, leviter arcuato, basin prothoracis haud attingente, 3° levitcr

arcuato, 4° S^que basi griseo-pubescentibus
;

prolhorace elytris angus-

tioro, latitudine haud longiore, basi leviter constricto, lateribus paulo

undulatis, basi obsolète transversim sulcatulo, dorso parce punctato,

pube transversim disposita ; scutello sat lato, fere truncato ; elytris pos-

tice angustatis, apice rotundato-truncatis, dorso fortiter sat dense punc-

tatis, punctis postice obsoiescentibus ; subtus subtiliter cinereo-pubes-

cens, lateribus densissime pubescentibus et in abdomine intus vitta

obscura nitidiore comitatis
;

pedibus brevibus, femoribus sat validis. —
Cochinchino (Morice).

Cet insecte ressemble beaucoup à 17/. qnadricollis Fairm., de Mahé;
mais il est plus petit, les élytres sont plus courtes, avec l'extrémité fai-

blement tron(iuée, non échancrée ; le corselet est un peu plus court, avec

les côtés plus ondulés ; les 1'='' et3« articles des antennes sont légèrement

arqués.

Cette espèce diffère des vrais Hippopsis en ce que le lobe inférieur des

yeux est plus grand et que le premier article des antennes n'atteint pas

la base du ("orselet. Il on est de même pour la suivante ainsi que pour

17/, quiidricollis.

2. Hippopsis tonkixea. —liOng. 12 mill. —Elongata subparallela,

postice tantum angustala. sat convexa, brunnea, parum nitida, pube
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subtili ferruginea rarius obsita, prothorace vittis îî, clytris sutura el

utrinquo vittis 3 dense ferrugineo-pubescentibus, intervallo tertio medio

lineola angusta ferruginea sat breviter signato ; capitc fortiter punctato,

dense ferrugineo-pubescente, summomedio lineolis 2 brevibus, elevatis,

nitldis fuscis signato, inter anteinias strialo; bis corpore fere duplo ion-

gioribus, gracilibus, subtus usque ad médium sat longe parum dense

ciliatis, articulo 1° elongato, sed basin prothoracis haud attingente, recto,

dense punctulato
;

prothorace elytris angustiore, fere quadrato, latitu-

dine paulo longiore, lateribus fere redis, basi transversim fortiter sul-

cato, dorso sat laxe punctato ; scutello fere truncato, punctulo denudato

signato; elytris elongatis, post médium attenuatis, apice truncato-sinua-

tis, sat fortiter sat dense punctatis ; subtus dense subtiliter ferrugineo-

pubescens, lateribus densius pubescentibus, pedibus brevibus, femoribus

sat crassis. —Tonkin (de Beauchêne).

Ressemble assez à la précédente espèce, mais plus étroite, avec les

élytres plus longues, à bandes plus roussâtres, la bande externe recou-

vrant tout le bord marginal, et l'extrémité est assez fortement écbancrée
;

les l*^'" et 3'' articles des antennes ne sont pas arqués ; le corselet est

moins court, à côtés droits, parallèles.

Tetraglenes insignis Newm. et Eucomatocera vittata While. —Ces

deux curieux Longicornes, qui se trouvent dans l'Assam et le Laos,

ont été rapportés du Tonkin par M. de Beauchêne.

AoRiA NiGRiPEs Baly. —Long. 4 1/2 mill. —Breviter ovata, valde

convexa, tota fusco-picea, dense cinereo-pubescens, parum nitida, an-

tennis piceis, basi rufo-piceis; capite subtiliter punctulato, summo

obsolète sulcalulo
;

prothorace elytris valde angustiore, valde convexo,

antice angustato, margine postico medio paulo obtuse lobato, dorso dense

punctato ; scutello triangulari, acuto ; elytris ad humeros angulatis,

apice rotundatis, dorso dense punctatis, obsolète lineatis ; subtus alu-

tacea, pedibus magis fuscis. —Tonkin (Laligant). Trouvé originaire-

ment à Hongkong.

Chrysomela TONKiNEA. —Loug. 7 mill. —Ovata, modice convexa,

viridi-aîrea, melallica ; capite plicatulo, vertice medio sulcato, sutura

clypeali sat profunda
;

prothorace brevi, elytris paulo angustiore, late-

ribus anlice rotundatis, angulis acutis. margine postico utrincpie late

sinuato, angulis rectis, dorso polito, punctis aliquot postice rarissimis,

antice paulo densioribus, lateribus auguste et parum incrassato, inlus
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puiictato-carioso, liaud impresso; sciilcllo ovalo, Itasi tniiicalo, laivi
;

elytris ovatis, medio haud sensiin ampliatis, apice modice declivibus et

paulo obtuse rotiindatis, dorso politis et punctis fere foveatis sat irregu-

lariter geminatini seriatis ; subtus cum pedibus fusco-nietallescens, nie-

tapleuris haud punctatis. —Hanoï (Aubert).

Cette Chrysomèle ressemble à la C. foveo-punctata Fairm., du Yun-

nam ; mais elle est moins convexe, un peu moins courte, d'une colo-

ration différente; en outre, le vertex est sillonné au milieu, les côtés du

corselet sont moins épaissis, plus étroits, non déprimés en dedans ; chez

la foveo-punctata, cette dépression forme presque un sillon à la base
;

les élytres sont moins arrondies, les points des séries sont un peu plus

plus petits et plus nombreux. Elle paraît voisine de la C. Grutii, de

Rangoon ; mais cette dernière est d'un cuivreux brillant, le disque du

corselet est parsemé de gros points et les lignes de points sur les élytres

sont confuses en avant.

PAROPSmESNiGRO-spARSus. —Loiig. 7 à 8 mi 11. —Breviter ovatus,

valde convexus, castaneo-ruber, sat nitidus, prothoracis macula antero-

media, postice obliterata, scutello elytris utrinque maculis sex nigris,

1^ basali, 2^ 3^que transversim ante médium, 4^ S^que ante apicem,

interna communi, et 6^ apicali communi ; capite punctulato antice den-

sius, sutura clypeali angulati ; antennis prothoracis basin parum supe-

rantibus, apice sat clavatis
;

prothorace valde transverso, longitudine

fere triplo latiore, antice paulo angustato, dorso dense punctato, ad

latera fortiter ac rugose; scutello polito; elytris sat brevibus, basi trun-

catis, postice haud sensim ampliatis, apice laie rotundatis, dense sat

fortiter punctatis, callo humerali lœvi
;

pectore paulo infuscato, lateribus

fortiter punctato, abdomine lœvi, nitidiore, lateribus fortiter punctato
;

prosterno inter coxas sat angusto, post coxas dilatato, mesosteruo inter

coxas brevissimo et arcuatim emarginato ; tibiis extus ante apicem sat

acute angulatis, unguibus iutus basi angulato-lobatis, —Toiikin (de

Beauchène).

Cet insecte s'éloigne un peu de ses congénères par la conformation de

la poitrine, le mésosternum tHant échancré en arc au lieu d'être saillant,

et les tibias étant armés, sur leur tranche interne et avant l'extrémité,

d'une dent triangulaire assez aiguë. L'appendice des crochets est en

forme de lobe angulé. La forme est bien celle du P. hieroglyphiais.

Le genre Paropsides n'était encore connu que de la Daourie et des

environs de Pékin ; mais une autre espèce, du Kiukiang, a été récem-
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mein décrite par M. Jacoby : P. nigro-fasciatus. La coloration est ana-

logue à celle de notre espèce ; l'appendice des crochets est très long.

Adorium subhemisphjëricum Guér. —Cette grande espèce, d'un fauve

jaunâtre uniforme, avec une tache noire de chaque côté du métaster-

num et d'autres plus petites sur les cotés de l'abdomon. se trouve à

Java. Un individu provenant du Tonkin m'a été donné par M. l'abbé

Umhang.

Cneorane rufo-c^rulea. —Long. 4- 1/2 à 5 mill. —Ovata, postice

loviter ampliata, convexa, nitida, capite prothoraceque rufis, olytris

cserulescentibus, antennis fuscis, articule 1° rufo, subtus rufo-castanea,

abdomine pedibusque fuscatis, femoribus 4 anticis et posterioribus basi

rufo-castancis ; capite lœvi, inter oculos transversim striato et plagulis 2

paulo transversis, leviter elevatis ; antennis gracilibus, médium corporis

paulo superantibus, articulis 3-11 subœqualibus, ultimoacuminato; pro-

thorace longitudine duplo latiore, elytris paulo angustiore, antice fortiter

angustato, latcribus paulo rotundatis, angulis anticis lobato-productis,

lobe obtuso et puncto impresso, basi marginata et utrinquc subtiliter ac

breviter slriolata, angulis posticis obtusis sed apice acutiusculis, dorso

subtilissinie punctulato; scutello triangulari, apice obtuso, rufo, subti-

lissime punctulato ; elytris medio paulo ampliatis, dense sat subtiliter

lineato-punctatis, humeris convexis, lœvibus intus inipressis; subtus

fore hievis, abdomine dense punctulato. —ïonkin, Lien-Son (de Beau-

chène).

Ressemble beaucoup à la variété bleue du C. elegans ; mais plus petit,

avec le 3*^ article des antennes égal au 4*^, le corselet légèrement arrondi

sur les côtés et non presque angulé, et les élytres à lignes do points

serrées et assez régulières.

Menippus cANELLiNus. —Loug. 6 1/2 à 9 mill. —Ovatus, convexus,

supra tcstaceo-fulvus, parum nitidus, pube sericea pallide fulva dense

vestitus, subtus cum pedibus piceus, pubescens, femorum Itasi et coxis

piceo-rufescentibus, antennis umbrino-fulvis, mandibulis apice nigris,

nitidissimis ; capite subtiliter densissime rugulosus punctato, medio

sulcato, labro lato, nitidiore ; antennis validiusculis, médium corporis

attingentibus, articulo 2° brcviore, 3" 4°que a^qualibus
;

prothorace brevi,

longitudine trlplo latiore, elytris paulo angustiore, antice angustato;

lateribus arcuatis, angulis anticis acutiusculis, margiue postico ante

angulos obliquato, his obtusis, dorso densissime subtiliter punctulato
;
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piinctis ninjoiilms iiarum dense immixtis, ad latera densiorihiis, paiih»

rugosulis, medio oblonge et iitrinque oblique leviter imprcsso ; sculello

subquadrato, truncato. subtilissime punctulato ; elytris ad humeros sat

rotiindatis, medio vixaiiipliatis, apice conjunctim rotundatis, dorso den-

sissime subtilitor punctulato, punctis majoribus sat dense immixtis
;

subtus sul)tilissime alutaceus, longius pubescens. —Tonkin (de Beau-

chêne).

Cet insecte présente les caractères du genre Menippus : les cavités

cotyloïdes antérieures fermées, les 3^ et 4^ articles des antennes égaux,

les crochets des tarses bifides, un peu inégalement, le repli épipleural

un peu concave, ne finissant que vers les trois quarts de la longueur

des élytres. Seulement les bords latéraux du corselet ne sont pas ondu-

lés ; le prosternum est extrêmement étroit et sépare à peine les hanches

antérieures, le mésosternum est presque vertical, le métasternum, très

étroit, forme en avant une pointe un peu redressée et mousse ; la saillie

inlercoxalc est assez étroite et assez aiguë.

HANOIA, nov. gen.

Ce nouveau genre est très voisin du genre Downesia; mais il en dif-

fère par la conformation des antennes, qui, au lieu d'être courtes,

formées d'articles joints hermétiquement, sont assez allongées et com-

posées d'articles bien distincts, les six premiers à peu près d'égale lon-

gueur, les cinq derniers un peu plus longs, le dernier encore plus long,

un peu acuminé ; en outre, le 3'^ article des tarses est moins longuement

bilobé, le 4% plus gros et plus court, dépassant à peine les lobes du 3".

Du reste, le faciès est le même.

H. AuBERTi. —Long, o 1/2 mill. —Elongata, subparallela, parum
convexa, rufa, nitida, elytris, antennis tarsisque caTulesceuti-nigris

;

capite punctulato, oculis magnis, ovatis ; antennis sat gracilibus, subcy-

lindricis, apicem versus vix sensini crassioribus, basin prothoracis

superantibus
;

prothorace quadrato, elytris paulo angustiorc, lateribus

medio leviter obtuse sinualis, marginatis, angulis anticis sat rectis,

dorso subliliter laxe punctato, ad latera medio impresso, niargine pos-

tico medio late rotundato-lobato et depresso, intus transversim sulca-

tulo ; scutello sat minuto ; elytris apice conjunctim rotundatis, dorso

u trinque tricostatis, costis basi latioribus, 1^ cum 2"^ coeunte, sutura

paulo elevata, iutervallis biseriatum forliter punctalis; subtus dense

punctulata, pectore lateribus grosse punctato, pedibus brevibus tarsis

latis. —Hanoï (Aubert).
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llisi'A FK.uoRATA. —Loiig. 5 mill. —Oblonga, poslice Icviter am-

pliata, cœrulea, nitida, prothorace capiteque paulo îoncscentibus, pedibus

fiiscis, femoribus testaceo-rufis, tarsis subtus albido-sericeis ; capite inter

antennas rugosulo, subopaco, medio sulcatulo, basi transversini de-

presso, nitido, subtilissiiiie striolato ; antennis fuscis, apice cinereo-

pubesœntibus, gracilibus, articiilis 5 ultiinis loviter crassioribus

,

articulo 1° crasso, apice brevissime spinosulo, 3° secundo longiore;

prothorace elytris valde angustiore, dorso forliter puiictalo, haud spi-

uoso, medio plagula laeviore signato, postice transversini impresso.

lateribiis utrinque antice spinis 3 elongatis acutissiniis, basi couglonie-

ratis externa longiore, et ante basin spina gracili nuilto breviore armatis
;

elytris fortiter lineato-punctatis, utrinque disco 5-spinosis, spinis erectis,

acutis, basi dilatatis, l'' basali, paulo minore, extus spinis 3 minoribus,

lateribus utrinque spinis 8, alternatim longioribus. humeris Irispinosis
;

subtus nigra, subtiliter albido-sericans. —Tonkin (de Beaucbène).

Paraît se rapprocher de VH. cyanipennis Motsch., de Birma, mais

cette dernière est un peu plus courte que 17/. atra, plus comprimée vers

le milieu des élytres, luisante, noire, avec les élytres d'un bleu d'acier,

ayant quatre épines sur leur milieu et les pattes d'un roux plus ou

moins brunâtre. Ici, la taille est bien plus forte, le corselet et la tête

sont d'un l)leu très faiblement bronzé, les élytres sont d'un beau bleu,

avec des épines plus nombreuses, et les pattes sont d'un brun foncé

avec les fémurs d'un roux lestacé.

1. Lant.uria analis. —Long. 4 à 4 1/2 mill. —Rufo-testacea, ely-

tris cyaneis, nitida, abdomine ajjice iufuscato, genubus infuscatis, tarsis

paulo obscurioribus, antennis fuscis, articulis 5 primis rufo-testaceis
;

capite subtiliter parum dense punctato, antennis ab articulo 7° gradatim

lalioribus, ultimo apice rotundato, comi)resso
;

prothorace longitudine

vix latiore, antice paulo ainpliato, lateribus postice levissime sinuatis,

dorso sat convexe, parum dense punctato, basi transversim sat fortiter

impresso ; scutello rufo, planato, impunctato ; elytris postice leviter atte-

nuatis, apice truncatulis, dorso punctato-substriatis, striis apice extremo

obliteratis, callo humerali sat convexe, intus sulcato, stria suturali pro-

fundiore, inleivallis la'vibiis; subtus punclata, abdomiiie apice fusco,

femoribus plus minusve apice infuscatis, tibiis interdum fumatis. —
Tonkin (de Beauchène).

Ressemble extrêmement à la E. pulona Har.; mais cette dernière est

bien plus grande (7 i/2 mill.), les élytres sont violettes, les pattes sont

d'un brun noirâtre, sauf la base ; la massue des antennes est presque
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de cinq articles. la ponctuation do la tête et du corselet est très éparso,

peu distincte, ce dernier ayant sa plus grade largeur au milieu.

La L. ruficeps Crotch, du Japon et de la Chine, présente la même
taille et la même coloration générale ; mais les élytres sont d'un bleu

noir, les tarses sont enfumées et le dessous du corps est entièrement

jaune.

2. Laxguria ^reipennis. —Long. 7 mill. —Fusco-snescens, nitida,

capite prothoraceque rufis, antennis pedibusque fuscis ; capite subtiliter

punctulato, anterius haud abrupte 4-clavatis, clavse articulo i° sequen-

tibus minore, ultimo pr;ecedenti paulo angustiore, obtuse ovato, com-

presse
;

prothorace paulo transverso, elytris angustiore, lateribus antice

leviter arcuatis, postice leviter sinuatis, angulis posticis acutis, dorso

sat convexe, kevi, basi sat fortiter transversini impresso et utrinciue

striola brevi signato; scutello brevi, piano, lœvi ; elytris a medio postice

attenuatis, apice obtusis, dorso punctato-substriatis, intervallis subti-

lissime vix perspicue punctulatis. stria suturali sulcata, bumeris haud

impressis ; abdomine subtiliter punctato, segmenlo ultimo fortius, lineis

abdominalibus distinctis. —Toukin (de Beauchène).

D'après le tableau des Languria, cette espèce viendrait se placer entre

les L. atrocyanea etpicea: la première noire, avec les élytres d'un bleu

noir, des lignes abdominales courtes et les articles des antennes 1 à 7

courts ; la seconde, d'Australie, noire, avec la tète et le corselet d'un

noir brunâtre, les lignes abdominales distinctes et les trois derniers

articles des antennes élargis.

3. Languria micantipennis. —Long. 6 1/2 mill. —Sat elongata,

postice altenuata, fulvo-testacea, valde nitida, elytris apice prœsertim et

lateribus leviter jeneo-micanlibus , antennis apice et genubus leviter

fumatis ; capite subtiliter parum dense punctato ; antennis crassis, apice

gradatim clavatis, clava 4-articulala, apice lata, articulo ultimo apice

rotundato; prothorace valde concava, lateribus leviter rotundatis, postice

fcre rectis, dorso subtilissime vix perspicue pnnclulato, basi marginato,

Iransversim depresso et utrinque striola brevi signato ; scutello piano,

apice subtiliter acuto ; elytris a medio postice attenuatis, apice subtrun-

cato-rolundatis, dorso sat subtiliter linealo-punctatis, linea suturali sul-

cata, humeris intus haud impressis ; libiis anlicis valde arcuatis. —
Tonkin (do lieauchêne).

D'après le Uibleau de Harold (Miltlieil. Miinch. Ent. Ver., 1879, 49),

cette espèce viendrait se placer près de la L. Jansoni Ilar.; mais celte
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dernière a la massue des anlonnes brusquement triarticiiloe, tandis que,

ici, elle grossit peu à peu et est composée de quatre articles ; la colora-

tion de la L. Jansoni est d'un brun marron, avec les pattes d'un roux

testacé, et la taille n'est que de 3 1/2 mill. D'ailleurs, chez notre espèce,

les tibias antérieurs sont fortement arqués.

Saula fuscicornis. —Long. 3 mill. —Testaceo-ferruginea, nitida,

capite, prothorace antenuisque fuscis, pedibus brunneis, femoribus basi

et tibiis apice tarsisque testaceo-ferrugineis, sat longe fulvo-pubescens
;

antennis tolis fuscis, clava articulis 2 primis ovatis, ultimo compresso,

apice obtuse Iruncato
;

prothorace valde transverso, lateribus sinuatis,

antice lantum arcuatis, angulis auticis deflexis obtusis, posterioribus

acutis, dorso lateribus et basi picescente, dense subtilissime punctulato
;

scutello triaugulari, punctato; elytris valde convexis, ad humeros angu-

latim rotundatis, inedio ampliatis, apice conjunctim rotundatis. densis-

sime subtilitcr punctulalis, ad humeros sat fortiter impressis, unde callo

humerali convexo. —Amiam (de Beauchêne).

La coloration des antennes, qui sont entièrement d'un brun foncé,

distingue cette espèce des S. nigrlpes et ferruginea, auxquelles elle

ressemble beaucoup ; en outre, elle est plus petite. Elle est aussi plus

petite que la S. japonicu, dont les pattes sont entièrement noires.

Lycoperdina mandarinea Gerst. —Cette espèce est répandue depuis

l'Amur et le nord de la Chine jusciu'à Canton et au Tonkin, où elle a

été trouvée par M. de Beauchêne.


